



át szállítják... szervezeteinek... következőket... diákkong... négy egye... nagyon le... szomoru el... emberek meg... dött, akik... nberi, de le... ett kongresz... agjainak ösz... gyilkosságot... akorolja. Be... tvevői karn... onult az ope... egjobban co... mulatságban... és tekerők... k elített poli...

**vezér-
lásai**

tytatása) ... gyűzők rámut... sága az által... megváltozása... an fenyegetve... 1923-ban Lau... kras általában... atkozó egyez... tatása és meg... tőpolitikai... ormány minden... tosíthatta az... engerszorosok... y nélkül had... ti, hogy mivel... nsága az ujab... lyzet következ... s további fenn... e van.

**Zsidó hiedelmek
az antiszemita sajtóban**

Itt fekszik a szerkesztői asztalon a Tara Noastra husvétli száma. Filozemita újság sohasem volt ez a Tara Noastra, már akkor is elsőrendűen uszított a zsidók ellen, amikor a gogista párt hivatalos lapja volt és még soha sem volt arról, hogy Goga fuzionálni fog Cuzával. Nem nehéz elképzelni, milyen a magatartása zsotha, hogy az egyesült Cuza—Goga párt hivatalos orgánuma lett. A küllőbőség csak az, hogy míg egyedül Goga érdekeit szolgáltatta a Tara Noastra, a zsidókat csak azzal valódotha, hogy bünös össeeszkívés segítségével alaknázák az országot, minden gazdasági pozíciót elfoglalnak és az utolsó falat kenyert is kivesszik a románok szájából. Míóta azonban Cuza is társulajdonos lett a pártban és a lapnál is, a Tara Noastra egy-egy vérvádméset is megenged magának, hiszen éppen ez volt az a lap, amely világgá kürtölte, hogy a briceval zsidók legyilkolták a Keresztény Nemzeti Párt cernauti kongresszusára igyekvő román parasztokat. Ennek a lapnak a husvétli számáról akarunk e helyen néhány szót szólni. Szép szám, gyönyörű szám. Nyolc nagy oldal. A lap feje vérpíros betűkkel van nyomva, mögötte jobbra is, balra is egy-egy égszínkék hatalmas kampóskereszt. A nyolcadik oldal közepén pedig a feketére nyomtatott cikkekre aiktora, ugyancsak világoskék kampóskeresztet nyomtattak a szeretet ünnepének nagyobb dícsőségére, ami betölti a féoldalt. E csinosan kiállított és bőséges kampóskereszttekkel díszített husvétli számban néhány hirdetés van természetesen. Köztük az egyik történetesen egy egész oldal. Olyan 50.000 lejes hirdetés, amiből kitélt az egész husvétli szám összköltsége. Van még a lapban néhány kisebb-nagyobb hirdetés, féoldalas, negyedoldalas is. Minék tagadjuk, a kampóskeresztos husvétli szám hirdetéseknek javarésze zsidó cég-től ered. Az egyoldalas is, a féoldalasok közül is. Sokkal szomorubb látvány, mintsem

Lapkiadó E. E. ron L. Pop 14 4-61.

ROMANIA



TELEFON

ESZAK-ERDÉLYI KÖZVETLEN HÍRADÁSOK

Ara 5 lej

Előfizetés...
Kiszámlázás...
Csütörtök, 1936. április 16.
5698. EV. NISZAN 24
XIX. EVF. 93 SZAM

VILAG TURKE

Tények és tévedések az orvostudományban

„A tapasztalás csalóka” — mondta már Hippokrates — alig van az orvosin kívül még tudomány, ahol annyira meg kell szívlelni ezt a mondást, hiszen épp az orvosi működésnél játszik nagy szerepet a tapasztalat. M. E. Shaw londoni professzor most nemrég igen tanulságos előadásban igyekezett rámutatni a helyes ítélőképesség jelentőségére az orvosi gondolkodásban. Nemcsak gyakorlati tapasztalatok vezethetnek sokszor téves megállapításokhoz, hanem még ugynevezett exact kísérletek is félrevezethetik az orvosokat, ha hiányzik az észleléseknek helyes értelmezése. Claude Bernard hangsúlyozta már kísérleti orvostanról szóló klasszikus munkájában a kételkedés fontosságát e téren; a kísérletezőnek még akkor is kételkednie kell elmélete helyességében, ha felvett elméletét már sok tapasztalati és kísérleti tény erősíti meg; igazának örülve nem állhat itt meg, hanem teljesen bizonyított ellenkísérletekre van szüksége. Nem egyszer derült ki későbbi évtizedek folyamán eleinte megdönthetetlennek látszó tényről, hogy távol van az igazságtól. Az igazságra vezető ut, mondja M. E. Shaw, nem könnyű: nem hasonlítható modern nyílegyenes autóúthoz, melyen megállás nélkül végigszagulhat kocsival az ember; inkább olyan, mint kanyargós hegyi ösvény, melyet gyalog, veszedelmes helyeken át kell megmászni s nem egyszer vissza is kell fordulni áthatolhatatlan részeknél, hogy újra helyes utra térve, keservesen a csúcsra érjen az ember. Kényelmesek megállnak a fél útnál; még könnyebb völgyi utakon sétálni; az igazság hegyormát azonban csak akadályok legyőzésével lehet elérni.

Az orvos gyakorlata közben kétféle gondolkodásmódot követhet: vagy csak tudományosan megalapozott tényekre hallgat, ez a racionalizmus; vagy az empirizmus filozófiájának híve, értékesíti diagnosztikus és gyógyító működése közben. Mindkét álláspont tulságbavitele hibás, a fiatal orvos, amikor az egyetemről kikerül, természetesen inkább racionalista, míg később a korral mindinkább empirizmus jut tulsúlyba. A jó orvosnak arra kell törekednie, hogy helyes ítélőképességgel egyensúlyt tartson a kétféle gondolkodásmód között. Fontos, hogy szkeptikus, kételkedő legyen, de lássa be azt, hogy vannak még meg nem magyarázható tények is, amiknek tudományos bizonyítékokkal való megalapozására mindenesetre törekedni kell.

Néhány példával szépen mutatja be M. E. Shaw a tényeknek és tévedéseknek, valamint az empirizmusnak és racionalizmusnak harcát az orvostudomány birodalmában.

Gyógyszerek alkalmazása terén sok tapasztalati tényt használnak fel. A digitáliszt, szivbetegek fontos gyógyszerét régen alkalmazták különböző országok népei, még mielőtt orvosok ismerték volna. A tizennyolcadik században tanulta meg orvos e szer jó hatását vizenyónél; későbbi idők folyamán derült ki, hogy vesebajos vízkórnál nem használ s még később állapították meg, hogy milyen természetű szivbetegségeknek célszerű adni digitáliszt, miután hatásmódját kísérletekkel is kutatták. A racionalizmus ma már tuleng alkalmazásánál, amikor teljesen jogosulatlanul rendelik egyesek, mint „általános szíverősítőt” bizonyos fertőző betegségeknél, vagy nagy müttetek előtt. Hasonló a kinin példája is, mely szert szintén a nép használt először (Peruban) hideglelés ellen s később az orvosok kezében derült ki, hogy a maláriát gyógyítja meg. Mégis ma

Anglia a legsúlyosabb gazdasági és pénzügyi megtorlást készül alkalmazni Olaszország ellen

Eden határozott utasításokkal tér ma vissza Genfbe. A francia sajtó szerint enyhült a feszültség London és Róma között. Az olaszok is hajlandók az engedékenységre?

Az olasz csapatok elfoglalták Desszie városát

Genf, április 15. A 13-as bizottság ma kezdődő ülésére, az angol sajtó szerint, Eden angol külügyminiszter határozott utasításokkal tér vissza Genfbe. Az angol lapok értesülései szerint angol részről semmi körülmények között sem járulnak hozzá addig a szankciók enyhítéséhez, míg olasz részről be nem szűnnek az ellenségeskedések. Beavatott forrásból nyert értesülések szerint az angol kormány, abban az esetben, ha a 13-as bizottság újabb békéltető tárgyalásai meghusulnának, a legsúlyosabb gazdasági és pénzügyi presziót fogja az olaszok ellen alkalmazni. Az Edennek adott fenti utasítások tehát arra vallanak, hogy az Anglia és Olaszország közötti feszültség lényegében nem enyhült, legfeljebb annyiban, hogy az olaszok mutatnak némileg konciliansabb magatartást Anglia felé. Legalább is Párizsban olyan reménytel hangulat alakult ki, amely messzemelő következtetéseiben azt hangsúlyozza, hogy London és Róma között koncilianshangu

megbeszélések voltak, aminek következtében remélhető, hogy a két hatalom között felmerült vitás kérdések békés elintézését nyerhetnek.

Ezt a feltevést a francia sajtó arra a tényre alapítja, hogy tegnap az angol rádió megtagadta annak az Addis-Abeában elhangzott beszédnek továbbítását, amelyben a névus felesége „az emberiség nevében” segítségért fordult az angol és amerikai közvéleményhez. A feszültség enyhülését állapítják meg egyébként Rómában is. A Lavoro Fasista tegnapi számában megállapítja, hogy Anglia újabb mutatóit békés magatartása következtében az európai háború veszélye elhárult. Aloisi báró, mint az abessziniai háború kérdésében kiküldött olasz megbízott Genfbe való érkezése után azonnal érintkezésbe lép Madariagával, a 13-as bizottság elnökével és Valde Marian abesszin népszövetségi megbízottal.

A kulisszák mögött már kidolgozták a béke alapvető elveit?

Egyébként olasz hivatalos jelentés szerint Aloisi megbeszélései még nem tekinthetők béketárgyalásoknak, az események menete szerint azonban béketárgyalásokká változhatnak át. Ezzel kapcsolatban Genfben felmerült az a verzió, hogy a kulissza-mögötti megbeszélések során ezeknek a tárgyalásoknak már bizonyos alapot is biztosítottak.

Általános vélemény szerint Eden a ma, csütörtökön kezdődő genfi tanácskozásokon még nem fogja kérni a szankciók elrendelésére hivatalos 18-as bizottság összehívását. Allitóltag Eden előbb be akarja várni a 13-as bizottság újabb tárgyalásainak eredményét és a háború beszüntetésének esetleges lehetőségei elé a még teljesen fel nem adott szankciók politikával sem akar akadályokat kártítani.

Egyébként a francia sajtó foglalkozva a ma kezdődő genfi tárgyalásokkal, mérsékletre int az olasz—abesszin konfliktussal kapcsolatban. A francia lapok véleménye szerint egyelőre nem lehet szó a szankciók súlyosításáról. A Petit Parisien megállapítja, hogy a Németországgal szemben tanúsított engedékenysége után Anglia nem követelhet szigorú rendszabályokat az olaszokkal szemben. Viszont az olasz kormányának a maga részéről a megértés és mérséklet tanujelét kell bizonyítani a legyőzöttekkel szemben.

A Csana-tó ügye A Csana-tónak az olaszok által történt elfoglalása óriási hullámokat ver az angol közvéleményben. Az olasz lapok az angol sajtótámadásokra válaszul, ama nézetüknek adnak kifejezést, hogy a Csana-tavat nem lehet angol tónak tekinteni. A Csana-tó Abesszinia

tulajdonában volt és az olasz katonák harci ténye által került Olaszország fenhatósága alá.

Újabb római jelentés szerint egyébként az olasz csapatok ma elfoglalták Desszie városát, a névus főhadiszállását és ezáltal közvetlen utat nyertek Addis-Abeba felé.

Egyidejű római jelentés szerint Suvich, olasz államtitkár tegnap jegyzéket küldött a Népszövetség titkári hivatalának, amelyben bejelentették, hogy az olaszok az általuk elfoglalt abesszin területeken megszüntették a rabszolgaságokat. A jegyzék teljes egészében közli Badoglio tábornoknak rendeletét, amelyben betiltja a rabszolgakereskedelmet és súlyos büntetést helyez kilátásba a rendelet megszegői ellen.

Az olasz rádió-állomások megzavarítása a névus feleségének beszédét

Tegnap este az abesszin császárné tudvalevőleg az addisabebai rádióadó-állomáson keresztül rádió-felhívást intézett az amerikai nőkhöz és az angolokhoz, amelyben segítségért kérte. A rádió-szózatot az olasz rádió-állomások állandó Morze-jelekkel zavarták úgy, hogy a felhívásból semmit sem lehetett hallani. Mindössze a következő szavakat sikerült a felhívás elején megérteni: „Az emberiség nevében segítségért fordulok”.

Austen Chamberlain bécsi látogatása A világpolitikai események közepette Londonban és Párizsban nagy feltűnést keltett Austen Chamberlain, volt angol külügyminiszter bécsi látogatása. Chamberlain husvára utazott Bécsbe és jelenleg is ott tartózkodik. (Folytatása a 8-ik oldalon.)

kedvünk volna névszerint kipécézni azokat a zsidó cégeket, amelyek a világoskék kampóskereszttekkel szegélyezett laphasábokon hirdetik magukat.

Nem érhet nagyobb szerencsétlenség és szegény egy embert, mint az, hogy elvesztje a felháborodási képességét és nem tud megfelelő módon reagálni azokra a támadásokra, amelyek emberi méltóságában arculcsapják és egzisztenciájának létalpjait veszélyeztetik.

Kalóznak, rablónak, az emberiség söpredé-

kének, az ország megrontójának nevezik a zsidóságot ezek az antiszemita orgánumok, micsoda mélyre sülyedt az a zsidó nép, amely úgy reagál az ilyen támadásokra, hogy hirdetésével anyagilag támogatja azt az orgánumot, amely pusztulását követeli az egész zsidóságnak.

Ezek a hirdetések égő szegényfoltok az egész zsidóság arcán, mert nemcsak arra a lapra jellemző, amely a zsidó hirdetését és pénzt elfogadja, hanem elsősorban arra a zsidóra, aki a hirdetést és a pénzt adja.

mindenféle lázas fertőző betegség ellen rendelik, helytelen racionalista gondolkodás alapján.

Sok orvoság kerül alkalmazásba gyógyszergyárak ügyes propagandája révén, melyek nem ritkán használják ki orvosok hiszékenységét. „Klinikai kísérletek” — melyekre hivatkozni szoktak — nem mindig csalhatatlanok; sokszor ugyanis exakt kísérleti tudományos kutatásban kevésbé jártas orvosok végzik s ezáltal gyakran hiányoznak kellő ellenőrző vizsgálatok, például az illető szerrel nem kezelt betegeknek. Negatív eredmények kellő értékelése és becsületes felemlítése szintén ritkán erénye a kutatóknak. Nem szabad elfelejteni, hogy valóban sikeres gyógyszerreink csaknem száz százalékban hatások, ilyenek például: az inzulin cukorbetegségnél, a máj vészes vérszegénységénél, pajzsmirigytabletták a pajzsmirigy csökkenett működésénél, továbbá valamely anyag hiányán alapuló betegségeknek a megfelelő „helyettesítő” gyógyszer. Nem lehet kívánni, hogy orvosok csakis ilyen tüzpróbát kiállított százszázalékos gyógyszereket alkalmazzanak, de hangsúlyozni kell, a szépség és tárgyilagos megfontolás fontosságát minden gyógyító eljárás rendelkezésénél.

Divat is vezethet tévedéshez, például, ha a fecskendő elterjedt használata következtében néha olyan gyógyszert is ezzel adnak be, amely szájon át bevéve sokkal jobb hatású volna. Téves az a hit is, hogy vakcinakezelés, vagyis előlt baktériumok befecskendezése, ami kitűnő hatású betegségek megelőzésénél, a már kitört baj gyógyításában valami előnyös szerepet játszanék.

A gyógykezelés áttekintése után a betegségek felismerésével kapcsolatos tények értékelését és tévedések lehetőségét mérlegeli E. M. Shaw. Ma már ritkán lehet egyszerű klinikai vizsgálattal megállapítani a baj mibenlétét; biztos képet sokszor csak laboratóriumi és röntgenvizsgálatok segítségével kaphatunk, de még így sem mindig. Szerencse még az az eset, mikor a gyógykezelés szempontjából nem is fontos, mi a kórkép neve; lényeges csak az, hogy az orvos felelőssége tudatában biztos legyen abban, hogy helyesen gyógyítja betegét.

Nagyon hasonlít az orvos munkája betegségek felismerésénél a detektívéhez; megfigyelt tényekből levont helyes következtetést igen fontos elmemunka nála. Mindig több tény alapján kell felépíteni a diagnózist. Egyszerű orvosi vizsgálat leletein kívül fontos még laboratóriumi eredményeknek helyes értékelése. A vegyi vizsgáló egyszerűen eredményeit közli az orvossal; itt tévedés csak technikai hibából származhat. Nehezebb már a kórtani vizsgáló szerepe: görccsel látott sejtek helyes megítélése már nagy szaktudást kíván s a diagnózisra nézve döntő fontosságú lehet. A röntgenorvos szerepét megnehezíti a szükséges nagy gyakorlaton kívül az a körülmény, hogy észlelete csak a teljes klinikai képpel együtt értékesíthető diagnózissá.

Tévedések származhatnak abból is, hogy az orvos túlságosan bízik a beteg szavaiban, mikor elmondja bajait. Az emlékezés nem megbízható és a beteg panaszaihoz néha annyira hozzákéveri azt, amit barátaitól hallott, vagy amit előbbi orvosa mondott, végül amire ő gyanakszik, hogy művészeknek kell lennie az orvosnak, ha a tisztatényeket akarja beszédéből kielemezni. Több orvos tanár ajánlja emiatt, hogy az orvos még a kiképzés előtt vizsgálja meg betegét. Sokszor a beteg nem is tudja szavakban kifejezni érzékeltét, máskor pedig az okoz zavart, hogy ugyanaz a szó mást jelent a beteg és mást az orvos előtt.

Ezután néhány gyakori diagnosztikus tévedésre utal M. E. Shaw előadásában. Feltűnő gyakran jelentkezik a beteg azzal, hogy őt vérszegénység miatt küldte orvos a kórházba. Ilyenkor sokszor normális vérszámot találnak és kiderül, hogy a sápadtság nem vérszegénység következménye. Néha a bőr eléggé vörbő, még valóban vérszegény betegnél is és egészen más panasz miatt keresi fel ilyen beteg az orvost: nehéz lézés, vagy lábduzzanat, vagy szokatlanul erős fáradtság miatt. A nyál-

kahárták színe sokkal megbízhatóbb adatot ad e téren, mint a bőre.

Az ischias diagnózisánál is vigyázni kell a modern orvosnak s keresnie kell olyan betegségeket, melyeknek csak egyik tünete ez az idegfájdalom, hogy a kezelésnél durva hibát ne kövessen el.

Olyan betegségnél, melyet genyes göc-ből kiinduló fertőzés is okozhat, óvatosan kell mérlegelni, vajjon tényleg az esetleg talált kis genygóc oka-e a kórképnek. Tekintve, hogy sokszor látható helyi genyedés minden általános betegség nélkül, továbbá, hogy sokszor nem lehet találni genygócot oly betegségnél, ahol ezt szokták felelős oknak tartani, legyen óvatos az orvos véleménye nyilvánításánál és ne

végeztessen el felesleges műtéteket. Szkeptikus ne legyen túlzott, de keresen bizonyítékokat, vajjon tényleg a vádolt göc-ban székeli-e a baj forrása.

Kitűnik tehát, hogy mind a gyakorlati, mind a kísérleti orvostudományban igen fontos, hogy lehetőleg minden kritikát kiálló tényekre alapítsa az orvos következtetéseit. A gyakorlatban nem szabad sem a racionalizmust, sem az empirizmust egyoldaluan túlszába vinni. És emellett, itt éppúgy, mint a kísérleti haladásnál, állandóan törekednie kell az orvosnak helyes ítélőképességre szert tenni, amivel megkülönböztetheti az igaz tényeket a tévedésektől.

Március közepén 298 új ház és 8 uttest épült Haifában

2974 zsidó volt az építkezéseknél elfoglalva

Jeruzsálem, április 15. A Jewish Agency ekzekutívájának statisztikai osztálya március 15-én elrendelte a haifai építkezési munkálatok statisztikájának összeállítását. Eszerint az említett napon Haifában 298 ház volt 102.939 négyzetméteren épülőfélben. Ugyanakkor nyolc uttestet is építettek. Egyidejűleg 60 épülő zsidó házat számoltak meg, amelyen azon a napon szünetelt a munka. A

298 épület közül 278 van zsidó kézben, 14 pedig középület. Nemzsidók tulajdonát 6 ház képezte. Az építkezéseknél 2974 zsidó és 430 arab munkás volt foglalkoztatva.

A 2974 zsidó munkás közül 114 kivételével mindnyájan szervezettek. A Histadruthoz tartozik 2628, a Hapoel Hamizrachihoz 70, az Agudához 51, a revizionista munkásszervezethez 89, a kézművesek szövetségéhez 5.

SELECT MOZGÓ Ma premier! SELECT MOZGÓ

Gyilkosság a fedélzeten

bűnügyi dráma, melynek izgalmas cselekménye egy hadihajó fedélzetén játszódik le. Főszerepekben:

Jean Parker,

(a „Sequoia”-ból ismert művész)

Robert Taylor,

(a „Broadway Melodie” címszereplője)

Műsoron kívül a legújabb hangos Fox híradó.

Francia ércből készülnek a német fegyverek

A francia vaskartell fegyverezte fel Németországot. A francia ércszállítók kulisszatitkai. Német szén francia vasért. Lavall és de Wendel szenátort, a Banque de France kormánybizottságának tagját, vádolja egy francia lap

Párizs, április 15. A francia sajtóban egyre nagyobb hullámokat vet a németországi ércszállítások ügye. A közvélemény lassanként bepillant a homályos üzlet kulisszái mögé. Most a Vendredi című párizsi hetilap feltűnő leleplezést közöl Francis Delaisi tollából és részletesen leírja, „hogyan fizette meg a francia vaskartell a franciáknak a német fegyverkezést.”

Cikke elején rámutat Delaisi arra, hogy jelenleg Németország legnagyobb szállítója Franciaország. A francia export a német piac felvevőképességének 23 százalékát foglalja le

a maga számára. A Franciaországból Németországba irányuló kiviteli cikkek sorában legszembetűnőbb helyet tölt be a francia vasérc. Az érckivitel Németország felé az utóbbi években egyre emelkedett. Lotharingia nagy ércvállalatai, Jouff, Hayange, Godebrange és a többi nagy francia ércletelep, szállították Németországnak azt az ércet, amelyből a III. Birodalom felfegyverkezett. A vaskartell urai a cikk írója szerint arra hivatkoznak, hogy „békéidőben szabadkereskedelem van s ők éppúgy adnak el vasat Németországnak, ahogy Németország szénét szállít Franciaországnak.”



A lakberendező segítőtársának. Megmutatja a legszebb és legharmonikusabb vonalat. Lakását egy rendezi be, hogy valóban otthonos válik és örömet találja benne.

Nézzete meg tavaszi lakberendezési kiállításunkat!

SZÉKELY ÉS RÉTI BÚTORGYÁR R.T.

TÁRGY-MŰRES — BUCUREȘTI, Teclia lezsara, 1 — BRASOV

Rivendégeteké a lakberendezési anyagok értékesítésére



Ez az érvelés azonban — a Vendredi cikkje szerint — csak abban az esetben állná meg helyét, ha a francia vaskartell a békeállapotokhoz illő normális keretek között látta volna el Németországot vasércel, de a francia ércszállítások az utóbbi években túllépték ezt a „békebeli normális határt.”

Sulyos szemrehányást tesz a cikk Pierre Lavallnak, aki a szükségrendeletek egész sorát hocsátotta ki, melyekben megtöltötte fegyverek, hadiszerek és repülőgépek az alumínium, a réz és az ólom kivételét. Csodálatszerűen ő is és a szükségrendeletek ellenjegyzői, Flandin, Piétri és Maurin tábornok megelégedtek arról, hogy az érckivitel is korlátozzák. Elesen támadja a cikk De Wendel szenátort, a dúsgazdag fémmagyiparost és a Banque de France kormánybizottságának egyik tagját, aki féltékeny hatalmon tartotta Lavallt még akkor is, amikor a közvélemény és a francia kamara többsége szembe fordult vele.

Sulyos vádakkal illeti a cikk a francia vaskartell és előre visszautasítja azt a védekezést, mintha Németország abban az esetben ha a francia vaskartell beszüntette volna az ércszállításokat, máshol szerezte volna be a felfegyverkezéshez szükséges nyersanyagot. Adatokkal bizonyítja, hogy Németország már 1934-ben felszította a svéd érctermelés 90 százalékát, kétszeresére emelte spanyolországi és görögországi ércmegrendeléseit úgy, hogy ezekből az érctermelő államokból nem kaphatót volna ércet, ha segítségére nem siet a francia vaskartell.

Ami a nagy francia ércszállítások pénzügyi lebonyolítását illeti, a cikk utal arra, hogy a német birodalmi banknak ezeket a nagyarányú ércvásárlásokra nem volt aranya vagy devizája. Kompenzációs alapon bonyolította le a francia vaskartell az ércszállításokat: az ércért cserébe német szénét kapott Franciaország. A külkereskedelmi mérleg Franciaország és Németország között éveken át úgy alakult, hogy Németország kivittli többletet mutat fel. A német külkereskedelmi mérlegben csupán két országgal szemben mutatkozik kivittli többlet: Svédországgal és Franciaországgal, azzal a két országgal szemben, amely a felfegyverkezéshez szükséges ércet szállítja. Minthogy pedig a német birodalom — sajnos, jegyzi meg a lap — egyre több ércet vásárolt és egyre kevesebbet árult adott el a kivittli többlet mind a két országgal szemben éveken át rohamosan csökkent. Ez a csökkenés millió márkákban a következő:

	1932—33	1933—34	1934—35
Franciaország	228	131	75
Svédország	121	82	38

A német kivittli többletnek ez a csökkenése készítette 1934 szeptemberében Schachtot arra, hogy a német külkereskedelmi ügyét állami ellenőrzés alá helyezze. Közben egyre több francia érc került Németországba és a saarvidéki szénbányák szállították cserébe a saarvidéki Franciaországnak.

A saarvidéki népszavazás után a Saarvidék vasbányái, melyeknél francia pénzemberek a háború után érdekeltséget vállaltak, a Vendredi leleplező cikke szerint rohamtempóban kezdték meg a német fegyverek gyártását abból a vasércből, melyet Franciaország szállított. Ezt a fegyvergyártást meg lehetett volna akadályozni ha korlátozzák a francia érckivitel Németország felé, de De Wendel, aki nyomodon nagy nyereségtől esett volna el, ezt megakadályozta. Ahelyett, hogy a francia kormány erélyesen közbelépett volna, épp ellenkezően, Lavall egyik rendeletével megszüntette azt a német-francia kompenzációs kamarát, amely a két ország között a külkereskedelmet szabályozta. A kamara, amíg működött, rejtélyes okokból szemet hunyt a Németországba irányuló nagy ércszállítások felett.

Cikke végén Francis Delaisi komor és fenyegető képet fest a jövőről és a francia vaskartell teszi felelősé az elkövetkező eseményekért: „Az Arc de Triomphe alatt van még hely néhány ismeretlen katona számára.”

Kína nem válik. A világ összes államai közül Kína dicsekedhet azzal, hogy ott van a legkevesebb válóper. A kínai kormány most készítette el első statisztikáját a válóperekről. Eddig csak 1934-et dolgoztak fel. Ebben az évben 448 válóper volt a 400 milliós országban. A legtöbb válás (94) Kiangsu tartományban volt, melynek Sanghaj a fővárosa. Itt a legerősebbek az európai hatások.

Pénte doko

Sinaia és Targu kampányt

Az U

Bucuresti, április 15. A liberális pártban a lógiai tisztázódás jellegű, mely a tg-művejezése után országmozgalmat kezdeményden sarkából küldőnai állomásra, hogy emléktábla előtt emlénkörül, a volt minijasi hivatalosa, a „Li írja:

„Egyes diákok Tg-ban megálltak a sina becselenítették azt a halt és dicsőítették a kétségtelen jele ez, raszt nép, a földhöz és zedékről-nemzedékre halottak iránt: mindi emlékének és letérdelt megmaradt ezeken a sorban azért történt, az elhunyt ösök sirja a népből származnak akik számára semmi még a holtakat semlők támadtak-e azok cselekedeteiket követjük az egész egyetem aktusokkal, de fel ké

Ki kell köze

Vajjon a dolgozó, a nak nem kell-e kivétel az elemek, akik ne egész ország-nevét a nép lelket gunyolják arra, hogy a közvélemény háramlik? A 12-ik órásgszolgáltatás bülsürgősnek, szigorunak lennie itt az ideje, mindazok, akik az akik biztosítani szere a nemzedékek egy Ezek a nemzedékek, rend és fegyelem sz velkedjenek, a hagyó érdemtelen elemeket, kell látni minden ameddig még idő van.

A cikket állítólag írta, vagy legalább

A Piatra Neamț megbeszéléssel kapcsolatban, hogy Inuleț rendült. Inulețnek a kozott a Dimineafar nem felelnek meg a ráti körben magabiz jelentette, hogy egyes nyal. Ami a kormány pillanatnyilag arról egy probléma van, volt betegyi államtit Minden valóságosság Bentoin, a Skoda-ú most igazságtügyi jogutódja.

Jászban a liberális ötszázán írták alá a válo jelentkezés list lis 17-én, pénteken törtök este indul el Imandi is felszáll nem fognak be-zé csak egy koszorut szervezet nevében jár. Sinaiból való liberális vezetők P ahol vasárnap tartják lis képviselők értéköklote mellett.

A mehe A bucaresti lapok hedintj diáktervezés éles hangon tiltakomuresi diákkongre tén diákok kongre ez a gyűlés a va mint a Totul pent sa. A nyilatkozat n a sinai emlékgymuresi diákkongre gűl kijelenti a nyil a közbeséget a Tg-tározatokkal, mert

Pénteken Sinaiába zárán- dokolnak a liberálisok...

Sinaia és Targu-Mures visszhangjai a közéletben. Kormánybuktató kampányt kezd a nemzeti parasztpárt? Inculeț helyzete szilárd

Az Universul Titeanu bíróság elé állítását követeli

Bucuresti, április 15. (Az Uj Kelet tud.) A liberális pártban már valósággal az ideológiai tisztázódás jellegét veszi fel az a mozgalom, mely a tg.-muresi diákkongresszus befejezése után országos jellegű Duca-émlékmozgalmat kezdeményezett. Az ország minden sarkából küldöttségek indulnak a sinaiai állomásra, hogy a meggyalázott Duca-émléktábla előtt emlékezzenek meg a párt elnökeiről, a volt miniszterelnökeiről. A párt jasi hivatalosa, a „Liberaiul”, a következőket írja:

„Egyes diákok Tg.-Mures felé vivő utjukban megálltak a sinaiai állomáson és megbecstelítették azt a helyet, ahol Duca meghalt és dicsőítették a gyilkosokat. Az örültség kétségtelen jele ez. A román nép, mely paraszt nép, a földhöz és sirhoz kötött fajta, nemzedékről-nemzedékre mely tisztelgetést érez a halottak iránt: mindig áldozott az elhunytak emlékének és letérdelt a halott előtt és hogyha megmaradt ezeken a mezőkön, az nem utolsó sorban azért történt, mert ide kötötték őket az elhunyt ősök sírjai. Vajjon tényleg ebből a népből származnak azok a lelkiismeretlenek, akik számára semmi sem szent az életben és még a holtakat sem tisztelik? Vajjon köztudottá tették-e azokat az elemeket, akik bűnös cselekedeteiket követték el? Nem azonosíthatjuk az egész egyetemi ifjúságot ilyen örvül akkusokkal, de fel kell vetnünk a kérdést:

Ki kell közzétenni az érdemtelenekeket

Vajjon a dolgozó, nyugodt, tanuló diákságnak nem kell-e kivétnök maguk közül ezeket az elemeket, akik nemcsak őket, hanem az egész ország- nevet kompromittálják és egy nép lelkét gunyolják ki? Nem gondolnák-e arra, hogy a közvélemény megvetése rájuk is háramlik? A 12-ik órában vagyunk. Az igazságszolgáltatás büntetésén kívül, melynek sürgősnek, szigorúnak és kíméletlennek kell lennie, itt az ideje, hogy magukhoz térjenek mindazok, akik az állam létezését akarják, akik biztositani szeretnék az állam fejlődését a nemzedékek egymásra következősében. Ezek a nemzedékek, épügy, mint azelőtt, a rend és fegyelem szellemében kell, hogy nevelkedjenek, a hagyományok tisztelgésében, az érdemtelenekeket, mint a sinaiaiakat is, ki kell zárni minden egyetemi szervezetből ameddig még idő van rá, minél gyorsabban.”

A cikket állítólag maga Victor Iamandi írta, vagy legalább is az ő utasítására.

Inculeț helyzete szilárd

A Piatra Neamțban rendezendő liberális megbeszéléssel kapcsolatban sokan beszélnek arról, hogy Inculeț pozíciója váratlanul megrendült. Inculețnek egy bizalmasa úgy nyilatkozott a Dimineața-nak, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak. Inculeț baráti körben magabiztosan nyilatkozott és kijelentette, hogy egyszerre távozik a kormányból. Ami a kormány átszervezését illeti, pillanatnyilag arról nincsen szó. Egyetlen egy probléma van és pedig Eugen Titeanu, vált belügyi államtitkár tárcájának betöltése. Minden valószínűség arra mutat, hogy Aurel Bentoiu, a Skoda-ügyből ismert jogász, aki most igazságügyi államtitkár, lesz Titeanu jogutódja.

A sinaiai záránoklás

Jasában a liberális párt tagjai közül már ötszázán írták alá a sinaiai záránoklásra való jelentkezés listáját. A záránoklás április 17-én, pénteken lesz. A különvont csütörtök este indul el Jasából. Ploestben Victor Iamandi is felszál a vonatra. A jelek szerint nem fognak bezedéket tartani. Mindössze csak egy koszorút fognak elhelyezni a jasi szervezet nevében I. G. Duca márványtáblájára. Sinaiból való visszatérésük után a jasi liberális vezetők Piatra Neamțba utaznak, ahol vasárnap tartják meg a moldovai liberális képviselők értekezését, Victor Iamandi elnöklése mellett.

A mehedinji diákok nyilatkozata

A Bucuresti lapok mai száma közli a mehedinji diákszervezetek közleményét, mely éles hangon tiltakozik az ellen, hogy a tg.-muresi diákkongresszust a romániai keresztény diákok kongresszusának tekintsék, mert ez a gyűlés a valóságban nem volt egyéb, mint a Totul pentru Tara párt kongresszusa. A nyilatkozat mély felháborodással itéli el a sinaiai emlékgyalázást és tiltakozik az tg.-muresi diákkongresszus határozatai ellen. Végül kijelenti a nyilatkozat, hogy megtagadja a közléséget a Tg.-Muresen hozott összes határozatokkal, mert azok nem a diákság, ha-

nem egy, a vaspárda címén rejtőzködő terrorista szervezet követelése.

Ismeretes, hogy Titeanu lemondása után adott nyilatkozatában arra utalt, hogy ő akadályozta meg a diákok elleni sortűzét a Brád völgyében. Mint már megírtuk, a belügyminiszter sietve megcáfolta Titeanunak ezt a nyilatkozatát és kijelentette, hogy a Brád völgyében szó sem volt a diákok elleni sortűzről.

Bíróság elé vele!

Az Universul ezt az alkalmat újra kihasználja arra, hogy éles támadást intézzen a volt államtitkár ellen. „Hazudott!” címen a lap megállapítja, hogy Inculeț cáfoló nyilatkozata újabb arculapást jelent Titeanu számára, aki azonban nem olyan szegénylős, hogy ezt a pofont le ne nyelje. A lap azonban szankciókat követel Titeanu ellen, mert ezzel a nyilatkozatával a közrend nyugalmát kavarta fel. „Ez az ember, aki egész működésének ideje alatt elnyomta a sajtót, a legártatlanabb hírek megjelenését is megakadályozta és elkobozta a lapokat, nem maradhat büntetlenül, amikor szegyetlenül hazudik, fellármazza a közvéleményt és egy olyan pillanatban, amikor a diákok hangulata izgatott, olajat önt a tüzre, úgy állítva be a kormányt, amelynek tagja volt, mint a törvénytelen kormányt, mely tömeggyilkosságokra ad parancsot. Titeanun bíróságra kell állítani és kímélet nélkül megbüntetni.”

A kormány és a nemzeti parasztpárt

Bucuresti, április 15. A Curentul a nemzeti parasztpárt helyzetével foglalkozva, megállapítja, hogy a pártnak a kormányval szemben tanúsított politikáját Mihailchenak Muscelben április 17-én tartandó beszéde fogja meg-

A bucaresti tábla dönt arról, hogy lehet-e hazárdjátékot játszani Sinaiában

PLOESTI, április 15. A prahovai ügyészség fellebbezést jelentett be az ottani törvényszék azon végzése ellen, amely által engedélyezi a sinaiai kaszinó számára szerencsejátékok üzemeltetését. A fellebbezést azonnal tárgyalás alá veszi a bucaresti tábla, amelynek döntését általános érdeklődéssel várják.

Váratlanul meghalt Clujon Láday István dr.

Halálal végződött ünnepi kirándulás

A romániai jogászvilágot érzékeny csapás érte, mert szerdán reggel hat órakor váratlanul elhunyt a cluji Park szanatóriumban dr. Láday István, a román törvényelőkészítő bizottság tagja, aki nemzetközi relációkban is elismert kiváltsága volt a jogász karnak. Láday dr. szórakozni jött Clujra a husvéti ünnepekre, de beteg szívét a hosszú utazás annyira megviselte, hogy megérkezése után azonnal szanatóriumba kellett szállítani, ahol két nap szenvedés után elhunyt, 63 éves korában.

Láday dr. életpályáján

Láday István dr. Bistrina született 1873-ban, örömnagy szülők gyermekeként s már kora ifjúságában kitűnt rendkívül éles eszével s amikor leérttségizett, saját kívánságára beiratkozott a budapesti egyetem jogi karára, ahol mint a jogászvilág egyik legszebb ígérete kitüntetéssel tette le vizsgáit. A vizsgák letétele után ügyvédi irodát nyitott, de rendkívül jogászai képességei miatt csakhamar meghívták az igazságügyminisztériumba, ahol gyors lépésekkel haladt előre s a háború vége felé már a magyarországi börtönök vezérigazgatója s magyar törvényelőkészítő bizottság tagja volt miniszteri tanácsosi rangban. Amikor a háboru utáni felfordulásban Kun Béla vette át az uralmat Bu-

ODOL FOGPÉP

A mindennapi szájpótlás ODOL FOGPÉPPEL megakadályozza a kellemetlen szájszag képződését és a fogak csunya megsárgulását.

Az ODOL FOGPÉP összetétele enyhe és nem támadja meg a fogzománcot.

vakító fehérre teszi a fogakat

határozni. A nemzeti parasztpárt egyetlen pillanatra sem szüntette be a kormány elleni harcot és a jelenlegi politikai helyzet kívánalmait szerint azt még fokozott erővel fogja vezetni. A tegnapi sinaiai beszélgetéseken, amelyek Madgearu, Armand Calinescu és Ghelmegeanu között folytak le, megállapították a különböző városokban tartandó gyűlések időpontját és megállapították a kormányellenes kampány egyéb részleteiben is.

Madgearu az értekezlet után a következőket közölte telefonon a Curentul szerkesztőségével:

„Câmpulungban, az ottani tagozat gyűlése után értekezletet tartunk, amelyen a párt összes vezetői résztvesznek. Minden erőnkkel megrázzuk a kormányt. A közvéleménynek még akkor sem lehetne elégtételt szolgáltatni, ha Inculeț ur lemondana. A jelenlegi rendszert haladéktalanul el kell távolítani.

Madgearu kijelentéséből kiderül, hogy a pártvezetőség câmpulungi ülése foglalkozni fog az összes napirenden levő kérdésekkel és így a hét végére nyilvánosságra kerül a nemzeti parasztpárt állásfoglalása, valamint új taktikája a belpolitika eseményeivel szemben.

azonban rendkívül megviselte beteg szívét úgy, hogy megérkezése után azonnal orvost kellett hívni hozzá, mert fuldoklási rohamok vették elő. A kihívott dr. Traub Vilmos szivspecialista azonnal konstataulta, hogy Láday dr. baja rendkívül súlyos és tanácsára velejött felesége azonnal be szállította a Park szanatóriumba, ahová sürgősen meghívták konziliumra dr. Habtegan Gyula professzort. A konzilium kedden délelőtt megállapította, hogy Románia egyik legjobb jogásza menthetetlen. A szomorú hírt közölték Láday István dr. feleségével, majd megjelentek a haldokló ágyánál cluji barátai is.

Az utolsó órák

A súlyos beteg Láday dr. jóformán élete utolsó pillanatáig eszméletlenül volt, s bár állandó légzési zavarai voltak s egész teste elfakult és lilás színt kapott és maga is jól érezte, hogy állapota reménytelen, mégis kedve volt élcelődni és régi reminiscenciákat emlegetni. Kedden délután már nagyon súlyosbított állapota, alig kapott levegőt, amikor megkérdezte a mellette inspekciózó Löwy dr.-t, hogy hányadik emeleten fekszik tulajdonképpen s amikor az orvos közölte, hogy a második emeleten, a következőket mondotta:

— Na ez éppen elég magas, ha innen leugrom.

Később azt a tanácsot adta a főorvosnak, hogy adjon be neki husz centigram morfiomot, hogy ne szenvedjen annyit. Hajnal felé az ágya mellett virrasztó dr. Stern Vilmos barátjával beszélgetett, majd reggel hat órakor egy hirtelen jött erősebb roham végzett vele.

Láday István dr. temetése a család határozata értelmében pénteken, f. hó 17-én délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájából, ahol rokonain és nagyszámú barátain és tisztelőin kívül részt fognak venni az igazságügyminisztérium delegátusa, a jogászörök reprezentánsai is, hogy dokumentálják a halála iránt megnyilvánuló mély részvételt, mert nemcsak egy rendkívül jogászt vesztett el halálával a társadalom, hanem egy igazi humanistát, akinek esztétikus megbecsülés és tisztelet vett körül mindenütt.

Peszách-ünnepi történet

A kávébarna éjszakában háromlábú asztal köré gyűltek országutak ismert atyjáit és szívverésük lassu ütemére öreg nótákat dudorásztak, várták, hogy hasadjon ketté a kék ég és vérvörös paripán pattanjon eléjük zsoltáros ösüik olajjal felkent napkiválya,

akit évről-évre hunyó szempillákkal hazavár csavargók díszes társasága. Egyik cifraruhas legény jökédvü táncra kerekedett és a társaság a piros borral és minden jóval megrakott fentemlített háromlábú asztal mellé telepedett.

Ekkor történt. A falon melán ketyegő ingaóra tizenkettőt mutatott, mikor valaki a kitaruló ajtó felé sandított, ahol fehérkaftámban megjelent a Messiás; valaki eljémet, ünnepélyesen meghajolt előtte, helyére vezette, az előtte álló kék poharat piros borral megtöltötte, majd, miután illő szavakkal felköszöntötte, a számára megtöltött poharat jobbkezebe tette — jövő esztendőre Jeruzsálemben — szólt a vendég és az édes-piros borral telt poharat fenéig kiürítette.

Adler Hubert

Az április hó 15-én megtartott 10-ik sorsjáték második osztályu húzások eredményei

Az osztálysorsjátékon nyertek: 1.000.000 lejt 32114, 500.000 lejt 46961, 200.000 lejt 39839, 100.000 lejt 10715, 100.000 lejt 19840, 50.000 lejt 3883, 50.000 lejt 40598, 50.000 lejt 48070, 50.000 lejt 63185.

Az Osztálysorsjátékon 2222 lejt nyertek mindazon számok, melyek 12, 15 és 83-as számjegyekkel végződnek.

A 10-ik sorsjáték 2-ik osztályának 16-nyereménye ismét a szerencséséről közisínt

cluji Banca Ilescu S. A.-nál

Az 1.000.000 lejes osztályon nyereményt a 167532 számú melléksorsjeggyel

Manole Gheorghe, Zalan nyerte. A 100.000 lejes osztályon nyereményt a 299363 számú melléksorsjeggyel egy turdai 6 éves kislány, Solymosi Viola nyerte.

Ezenkívül számtalan 50.000, 20.000, 15.000, 10.000, 5000 lejes, stb. nyeremények sorsoítottak ki ezen szerencsés árusításból.

A melléksorsjátékon nyertek: 1.000.000 lejt 167532, 250.000 lejt 131913, 100.000 lejt 299363, 100.000 lejt 138148, 50.000 lejt 229922, 50.000 lejt 142967, 50.000 lejt 299753.

A melléksorsjátékon 444 lejt nyertek a 017, 298, 360, 374, 448, 682, 615, 816, 840 és 877 számjegyekkel végződő számok.

Szovjethajó a brailai kikötőben

Braila, április 15. Tegnap este orosz hajó érkezett a kikötőbe, mely az első román vizekre látogató szovjetgözs a háboru óta. A hajó neve Turkisk és több ezer tonna vasat hozott magával, amit tranzitó után továbbítanak a budapesti Weisz Manfred fegyvergyárhoz. Ugyan csak tegnap Constantába is két orosz hajó érkezett, a Luxemburg Róza és a Ljuba teherszállító.

12 évi „gyógyíthatatlan betegség” után három hónap alatt tökéletesen meggyógyult!

... Gyógyíthatatlan betegnek nyilvánítottak, — írja többek között G. M. hozánk intézett hosszabb levelében — 12 éven át szenvedtem gyomorbetegséggel. Ugyiszólván állandó gyomorégés, felfúvódás és igen gyakori görcsös fájdalmak megkeserítették életemet. Most pedig 12 keserves esztendő után ismét egész embernek, fiatalnak és életerősnek érzem magam. Három hónapja fejeztem be az amerikai gyógynövényből készült „Gastro D.” kurát (három évvel használtam el) és így most már biztosra veszem, hogy hatása nemcsak pillanatnyi, hanem teljes és végleges gyógyulást hozott számomra. Mondhatom, már az első kanalak után teljesen gyógyultnak éreztem magam, de örömmöm csak most tökéletes, hogy látom a végleges gyógyulást. 12 évi állandó diétás koszt után ma már mindent eszem, amit azelőtt eltiltottak, anélkül, hogy a legkisebb panaszom volna...

Imne egy dokumentum, amely kidomborítja a Gastro D. különleges értékét, amellyel, hogy rendkívül csillapító hatásánál fogva a fájdalmakat azonnal megszünteti s a legsúlyosabb beteg is már az első egy-két kanál után feltűnően jobban érzi magát. Egy teljes kúra megszünteti magát a betegség okát és ezáltal tökéletes és végleges gyógyulást hoz. E csodálatos hatású gyógyszer romániai terjesztését Császár Ernő gyógyszerész (Bucuresti, Cal. Victoriei 124.) intézi, aki 130 lej utánvétellel vidékre is szállítja.

Változások a cluji városi tanácsban

Az új tanács tagjai, amelyek között már nincs egyetlen kisebbségi sem, letették az esküt Dunca megyei prefektusnak

Cluj, április 15. (Az Uj Kelet tud.) Az új közigazgatási törvény paragrafusai értelmében tudvalevőleg a cluji városi tanács létszámát redukálták. Az új rendelkezésnek megfelelően beszüntették az egyik alpolgármesteri állást és a városi tanácsosi tagok létszámát hárommal csökkentették. A város vezetését ezentul Draganu főpolgármester mellett már csak dr Anca és dr Buzea al-

polgármesterek intézik, míg Pop Petre megbízatását megvonták. A városi tanácsból kimaradtak dr Barițiu, dr Boeriu és Mózes Károly, az egyetlen kisebbségi tanács tag is. Pop Petre volt alpolgármester továbbra is a tanács tagja marad.

Az új városi tanács tagjai szombaton délután Dunca Jenő dr vármegyei prefektus előtt letették az esküt.

KÖZGAZDASÁG

Pénzügyminiszteri rendelet az adótulfizetések beszámításáról

Az adótulfizetések beszámításának kérdésében a pénzügyminisztérium rendeletet adott ki. Eszerint az ötezer lejnél kisebb összegű adótulfizetéseket az illetékes adóhivatalok hivatalból számítják be az 1936—1937 évi adókiadás terhére. Az ötezer lejt meghaladó, de 100.000 lejt el nem érő adótulfizetések beszámítását a pénzügyigazgató személyesen vizsgálja felül és amennyiben rendben levőnek találja, intézkedik a kompenzáció ügyében. A százezer lejt meghaladó tulfizetések beszámítását csak a pénzügyminiszter rendelheti el.

Minden esetben a tulfizetések beszámítását

az adózónak kérnie kell. Mindaddig, amíg a tulfizetés az adókönyvben keresztülvezetve nincs, az esedékes adórészek behajtása zavartalanul folyik. Az a tény tehát, hogy valaki az adótulfizetés beszámítását kérte, még nem elégséges ahhoz, hogy az esedékes adó részletek behajtását felfüggeszsek vele szemben. Az adóhivatalok tehát a behajtási eljárást így esetekben tovább folytathatják, foglaltatásokat eszközölhetnek és árveréseket tüzhetnek ki oly adózók ellen, akik a tulfizetés kompenzációját kérték ugyan, de ez az adókönyvben átvezetve nincsen.

Bizományi szerződések és számlák bélyegilletéke. Az április 1-én megjelent bélyegtörvények rendezik a bizományi szerződések és bizományi számlák bélyegilletékének eddig rendezetlen kérdését. A bizományi szerződésekre, amennyiben azok egy éven belüli időtartamra szólnak, 0,5% és amennyiben egy évnél hosszabb időre szólnak, vagy meg nem határozott időre vonatkoznak, 1% illeték fizetendő. Az illeték azon összeg után fizetendő, mely a szerződés tárgyát és a bizományi számla legmagasabb egyenlegét képezi, nem úgy, mint a korábbi rendelkezések előírták, hol azon összeg után kellett az illetéket lefizetni, mely összeget a bizományi megállapodás folyamán kötött ügyletek összértékét képezték. Ezenkívül a számlázott áruk értéke után az eddigi számla-bélyeg rováadó le.

A bucaresti tőzsde a hét elején hullámzó volt, a hét vége felé barátságossá vált a hangulat és a legtöbb vezető érték megjavította árfolyamát. A fixkamatozású papírok piacán a május elsejéi szelvényesedékeségű, valamint a valutára szóló renték árfolyama javult, az adóban árfolyama pedig lanyhult ama kormányrendelet hatása alatt, hogy az olcsóbb árfolyamu Consolidarea kötvényei is ugyancsak névértéken fogadják el az adóhivatalok. A Stabilizarea fél ponttal 45-re, a Desvoltarea fél ponttal 36-ra, a Renta Improprietáreire változatlanul 40,37½, az 1933 évi renta 41½, az Inzestrarea-kötvény nagy címletei 54,75, a kis címletek 51, az adóban 34½, az 1935 évi 3 százalékos Consolidarea-kötvény 27,25. A bankrészvények árfolyama változatlan, a Banca Nationala-részvény 4524

Erec Israelt az egész zsidó népnek kell építenie!

Csallakozzék az országépítőkhöz!

Váltsa meg a Sékelt!!!

RHEUMA



ellen eredményes hatása a TOGAL

mert Togal nemcsak a meghatározott rheuma elleni szereket tartalmazza, hanem fertőtlenítő és hűgysavoldó hatása is, és megvan az az előnye, hogy nem káros a szervezetre.



Gyógyszertárakban és drogériákban



lej, a Românească 292 lej, a Comro 120 lej, a Credit Român 260 lej, a Cerdit Industrial 560 lej. A biztosítási papírok tartottak. A Dacia-România, az osztaleszvénybevitás után, 200 lejtel 4700 lejre lanyhult, a Generala változatlanul 1450 lej, az Agricola-Fonciera 225 lej, a Naționala 225 lej. A petróleumrészesvények szilárdultak. Az Astra-Románá 60 lejtel 1050 lejre, a Steaua-Románá 5 lejtel 410 lejre, a Concordia 10 lejtel 420 lejre, a Credit Minier 10 lejtel 258 lejre javult, a Redeventa változatlanul 162 lej. Az ipari részesvények árfolyama is javult. A Resita 20 lejtel 498 lejre, a S. T. B. 20 lejtel 1470 lejre, a Mica 20 lejtel 1700 lejre javult, a Letea változatlanul 690 lej.

A vámárúk kötelező biztosítása. A vámraktárban levő áruk kötelező biztosítására vonatkozó rendelettel kapcsolatosan a pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a beföldi száll. vállalatok kötelesek levelezőiknél gondoskodni, hogy apr. 15 után az országba érkező áruk értékét a fuvarokmányokon és a vámokmányokon lejtben tüntessék fel. Ezen rendelet végrehajtására most május 1-ig adott határidőt.

Megnevezítették új részvénytársaságok alapítását. Az új kereskedelmi törvény a részvénytársaságok alakulását lényegesen megnehezíti. Az eddigi kereskedelmi törvény szerint az egyes részvényesek vagyontárgyainak felbecsülése önkényesen történt és így az általa behozott apport igen gyakran reális értéknek nem felelt meg. Az új törvény előírja, hogy az apport értékének felbecsüléséhez szakértők veendőik igénybe. Ugy a régi, mint az erdélyi törvények a részvénytársaságok megalakulásánál a törvényszékek csak formálisztikus hatóságként ismerték el, az új törvény jogot ad a törvényszékeknek, a részvénytársaságok megalakulása körül felmerülhetők szakértések megállapítására szakértőket igénybe venni.

Háromszázmillió lejes investíciót eszközöl a telefontársaság. A Román Telefontársaság április 3-án tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen elhatározták, hogy a múlt évről kimutatott 166 millió lejt tiszta nyereségből 60 millió lejt fordítanak a 6 százalékos osztaleszvényesítésére, míg 106 milliót a következő tiszteletre viteznek át. A Román Telefontársaság évi investíciós programja szerint 312 millió lejt fog különböző beruházásokra fordítani. Ebből az összegből Bucurestiben két új, egyenként 6000 számos telefonközpontot állítanak fel és automatikus központokká alakítják át a cluji és jasi centralékat is. Ez utóbbi központok szerelési munkálatai már megkezdődtek és ez év végére befejezést is nyernek.

Tizenkét doftanai börtönört elmozdították a foglyok kínzása miatt

Bucuresti, április 15. Az igazságügyminisztérium jelentést kapva a doftanai börtönben lefolytatott vizsgálat eredményéről, 12 börtönört elbocsátott. A vizsgálatot több politikai fogoly családja kérte volt, akiknek azon állítása, hogy a bánásmód, amelyben a foglyokat részesítik, nem a minisztérium utasítására történik, beigárlást nyert.

Ime a „komunista veszedelmek”

A Patria mai számából ki:

„Valahányszor a liberálisok a kommunizmus elleni küzdelem során uraira nézve többé-kevésbé elcsúszott bünrészesek, kitűzték az ország fölött a kommunista veszedelem módszer nagyszerű ellenőrzését, remek, mentésre váróknak bizonyult. A liberálisok a nép nem mozdul jelenséggel szemben sem az olyan irányokkal szemben, amelyek nem egyeznek gondolkodásukkal. Természetes, hogy olyan jelenség, amellyel a nép olyan gyűlölettel támad, mint a kommunizmus ellen. E egy pillanatra sem lehet gántulajdon eszméjével, parasztságunk minden általi erővel nyilatkozott.

A dolgok ilyen állása szentes, hogy valahányszor bajban vannak, az ország a kommunista veszedelem mindig az alkalmas időben minista összeesküvést, sejtet. Ezen az alapon nem lehet hosszabbítani, lehet tartani, sőt a rettentő mint kommunista agitátorkapcsolni a forgalomból.

Most is úgy történtek a tg.-muresi diákkongresszus felbukkanó tervek csodálatos many inculcet ur utján meg, mely alkalmasságok many számára arra, hogy ügyeit rendezze.

Codreanu diákjai, ill az Inculcetel való megfellegettek és legalább állhattak az utolsó két Más szavakkal: a magcselkedettek és egész ságok udvarosságának hatóságok a Tg.-Mures részül előzőnlő zölding kezét látták. Amikor emany rendel meg és szpillanatban akár forradkultak, mert közbelép. Megszűnik a hatóság azoknál is, akik látják ba s nagy ára lehet. Es sinaiai szégyenletes és muresi maskarádét.

Ha a számítások a kormányknak mégis hat meg kellett találni mely elűntetheti a s események után az o moszjérát. Ellávolított szemé elől a bélyegű bélyegyek főnökét a kö lözheti, hiszen akkor satorfaját, közvélemény régi módszer alkalm a vöröslobogót, a kö zászólóját.

Csak el kell olvasni talosa utolsó számait az itt állítottak való padatista hivatalos fejezi ki a veszedelmét egy leplezést — m van sziguranca — t, ahol néhány kommunista propaga Ebből az esetből vor általánosítanak és v feltáru a kommunika massága, a nép jövő perspektívája, stb. resről említés már.

Meg kell itt állap mentaitást, amelly meg akarja magát nem hogy megnyugt igaztja a közvélem kel nem lehet meg amely, miután vég sok és kigunyalások egyetlen mondanva zanak a hóhérai!

Ime a „kommunista veszedelem“

A Patria mai számából vesszük az alábbi cikkeket:

„Valahányszor a liberális párt kormányzásai alatt válságok történtek ki, ha olyan események történtek, amelyek a kormány uraira nézve többé, vagy kevésbé tiszteltetelmű bűnrészeségeket lepleztek le, kitűzték az ország fölé a vöröslabogót: a kommunista veszedelem lobogóját. Ez a módszer nagyszerű ellenzőnek, vagy ha akarják, remek, mentésre alkalmas ejtőegyhőnek bizonyult. A liberálisok jól tudják, hogy a nép nem mozdul meg egyetlenegy jelenséggel szemben sem oly hirtelen, mint az olyan irányokkal szemben, amelyek nem egyeznek gondolkodásmódjával és szokásaival. Természetes, hogy nincs még olyan jelenség, amellyel szemben ez a nép olyan gyűlöletet támasztana, mint a kommunizmus ellen. Ezt az ideológiát egy pillanatra sem lehet kibékeíteni a magántulajdon eszméjével, amely mellett a parasztságunk minden alkalommal rendkívül erővel nyilatkozott meg.

A dolgok ilyen állása mellett természetes, hogy valahányszor a kormány urai bajban vannak, az ország orrához dörgölnek a kommunista veszedelmet és a sziguranca mindig az alkalmas időben leplez le kommunista összeesküvést, vagy kommunista sejtést. Ezen az alapon az ostromállapotot meg lehet hosszabbítani, a cenzurát fenn lehet tartani, sőt a rettegett ellenfeleket, mint kommunista agitátorokat, ki lehet kapcsolni a forgalomból.

Most is úgy történtek a dolgok, miután a tg.-muresi diákkongresszus alkalmával felbukkant tervek csődöt mondtak. A kormány Inculet ur utján tüntetést szervezett meg, mely alkalmasnak látszott a kormány számára arra, hogy közben bizonyos ügyeit rendezze.

Codreanu diákjai, illetőleg a gárdisták, az Inculetzel való megállapodás alapján fellélegeztek és legalább részben bosszút állhattak az utolsó két év szenvedéseiről. Más szavakkal: a maguk akarata szerint cselekedhettek és egész idő alatt a hatóságok udvarosságának örülhettek, mert a hatóságok a Tg.-Muresi három napon keresztül előzőlő zöndíngek fölött Inculet kezét látták. Amikor egy tüntetést a kormány rendel meg és szervez meg, alkalmas pillanatban akár forradalom is állathat, mert közbelelés nem történhetik. Megszűnik a hatóság szeméremérete még azoknál is, akik látják, hogy a tréfa ostoba s nagy ára lehet. Ennek köszönhető a sinaiai szegénytelen eseményeket és a tg.-muresi maskaradét.

Ha a számítások rosszul is sülték el, a kormánynak mégis jól kell kijönnie. Tehát meg kellett találni azt a formulát, mely eltüntetheti a sinaiai és tg.-muresi események után az országra nehezede atmoszférát. Eltávolították a közvélemény szeme elől a belügyi államtitkárt, mert a belügyek főnökét a kormány nem nélkülözheti, hiszen akkor ömaga is veheti a sátorfáját, közvéleményeket adtak ki és a régi módszer alkalmazásával újra kitűzték a vöröslabogót, a kommunista veszedelem zászlóját.

Csak el kell olvasni a kormánypárt hivatalosa utolsó számait és meggyőződhetünk az itt állítottak valódságáról. A cluj lepadatista hivatalos lap mely aggodalmát fejezi ki a veszedelemmel szemben. Felemelt egy leplezést — milyen jó nekünk, hogy van sziguranca — ami Botosanban történt, ahol néhány diákok — zsidókat — kommunista propagandában értek rajta. Ebből az esetből vonnak le konkluziókat, általánosítanak és végül a nép szeméi előtt feltárla a kommunista veszedelem borzalmassága, a nép jövőjének megdöbbentő perspektívája, stb. Sinaioról és Tg. Muresről említés már nem történik.

Meg kell itt állapítanunk ezt a liberális mentalitást, amellyel a jelenlegi kormány meg akarja magát menteni. Csak hogy ez nemhogy megnyugtató, ellenkezőleg, felizgatja a közvéleményt. Ilyen módszerekkel nem lehet megtevészeni egy népet, amely, miután végigszenvedte a megalázások és kigunyolások vesszőfutását, csak egyetlen mondanivalója van: hogy távozzanak a hóhérai!

A nő a teremtés koronája

Már évezredekkel ezelőtt csodálták a nőt, mint a teremtés koronáját. Nagy alkotók, művészek festették meg a nő isteni képmását, nagy költők énekelték meg csodás szép szavakkal az isteni nőt. — Mindig, minden koron át ezt csakis szépségének, finom lelki érzékének köszönhetette a főleg zavartalan egészségének és a női életműködésre annyira fontos mirigyélet-rendszer hibátlan folyamatának.

A nő a teremtés és társadalom mikrokozmoszus megtestesítője, az anyaistenség kultuszhozordozója s így nagyon fontos szerepet tölt be a nő az emberiség világ-egyetemében s ezért nagyon kell vigyázni az egészségére.

A nemrégiben felfedezett s forgalomba hozott amerikai „Menoklin“ a női mirigyélet-rendszer zavaraiiban, mint a nők havi görcsös panaszai, változó évek idegzavarai, migrén, hevülések, ingerlékenység, fejfájás, álmatlanság, stb. olyan meglepő eredményeket adott, amilyent semmi eddigi gyógyszerrel elérni nem tudtak, mert a Menoklin nemcsak csillapítólag hat, hanem a betegség okát szünteti meg.

125 lej utánvétellel küldi: Császár Ernő gyógyszerháza, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Ileana főhercegnő sonnbergi kastélyában betörők jártak és értékes ékszereket vittek el

Még nem tudták kinyomozni a tetteseket

Bucuresti, április 15. A Capitala című bucaresti napilap bécsi jelentés alapján közli, hogy Ileana főhercegnő sonnbergi kastélyában vakmerő rablás történt. Az egyelőre még ismeretlen tettesek behatoltak a kastélyba és feltörték a kazettát, ahol a főhercegnő ékszereinek egy részét tartotta. A betörők elloptak egy aranyemlőt két gyönggyel és két briliánszal, egy briliánsokkal kirakott aranykeresztet, egy

ezüstláncot, egy pár fülöngügöt, a Habsburg-ház koronájával és emallmonogrammal.

A hatóságok erőyes nyomozást indítottak be a vakmerő rablás tettesének kézrekerítésére, a rendőrség fáradozásai azonban egyelőre hiábavalóknak bizonyultak. Az elmúlt hónapokban elkövetett ékszerrablások körülményeiből igyekeznek arra következtetni, hogy milyen irányba tereljük a vizsgálatot.

Bucuresti élete számokban

176 büneset és 56.547 titkos prostituált. 180 ezer ember fordult meg a múlt évben Bucuresti szállodáiban

Bucuresti, április 15. (Az Új Kelet tud.) A főváros rendőrsége a minap adta ki az elmúlt rendőrségi év statisztikáját, amely rendkívül érdekes adatokat tartalmaz. 1935-ben Bucurestiben 176 bünyet követtek el. 13 gyilkosság, 23 nemi erőszak, 46 szurkálás, 19 súlyos testisértés, 16 elkövetett, de sikertelen gyilkossági kísérlet, 12 gyilkossági kísérlet, 49 más bűnügy. A 176 büneset tettesei közül 161-et lelepleztek.

A vétségek száma nagyon nagy volt. Összesen 22.352, amiből 19.785 esetben tartóztatták le a tetteseket. Elkövettek 7000 zsebtolvajlást, 3719 betörést, 1391 szélhámoságot, 1446 bizalommal való visszaélést, 4557 rágalmazást és becsületsértést, 834 sebésztést, 361 hivatalos személyi sértést, 129 hivatalos hatalommal való visszaélést, 539 esetben életveszélyes fenyegetést, 1574 esetben más vétséget.

Letartóztattak letartóztatási végzések alapján 10.124 egyént, elővezetési parancsok alapján 99.094, katonaszökevényességért 184

és kizsupplálásért 7540 egyént. Az év folyamán 210 razzsiát tartottak.

Rendkívül gazdag a kihágások statisztikája. 38.227 kihágásból 12.195 forgalmi, 4129 cselédelőnézési és 4371 részegességi kihágás volt.

Az elmúlt évben Bucuresti társadalmi élete 532 gyűlést, összejövetelt és kongresszust termelt ki. Volt 3 sztrájk, 602 bál, 119 koncert, 11 előadás, 22 közzgyűlés, 16 sportösszejövetel és 169 házasság.

7395 férfit és nőt állítottak elő csavargásért, 674 új prostituált bécáért váltottak ki.

56.547 asszonyról és leányról állapították meg, hogy titkos prostituáltok iz. A szerencsétlenségük száma 1683 volt.

A fővárosban 28.267 jármű volt forgalomban, amelyek közül 4826 a magánautók száma, 2619 taxi, 1561 teherautó, stb.

1935-ben a főváros szállodáiban 162.937 romániai utas és 16.121 külföldi utas fordult meg.

Német-ellenes áramlat indult meg Lengyelországban

Az „Északi szövetség“ propaganda hete a lengyel közvélemény német-ellenes hangulatát tükrözi vissza. Német- és revízió-ellenes beavatkozásra sürget az „Északi szövetség“ határozata

Varsó, április 15. Lengyelországban most zajlott le az „Északi szövetség“ propaganda hete, mely a szövetség céljaival ismertette meg a lengyel közvéleményt. Az ország különböző városában előadásokat és gyűléseket tartottak a szövetség tagjai, melyeknek keretében felhívták a lakosság figyelmét a németországi veszedelemre és a Németországban élő lengyel kisebbség helyzetére. Ilyenformán paradoxális helyzet állott elő a lengyel politikai életben. Az „Északi szövetség“, mely a kormányt támogató pártokból és alakulatokból tevődik össze, a kormány álláspontjával szöges ellentétben álló propagandát folytat. Kétségtelen azonban, hogy a lengyel nép igazi érdekeit az Északi szövetség álláspontja képviseli, mert bármi is legyen a kormány pillanatnyi taktikája Németországgal szemben, a lengyel közvélemény a maga valóságában látja a Németországban történt eseményeket. A lengyel közvélemény hangulatából nemcsak a nagystílű tüntetésekből, hanem jelentéktelennek látszó eseményekből is lehet következtetni. Németellenes tüntetések

A propagandahét során a lengyel moz-

irányítását Berlin vette át. A német kormánynak az az intézkedése, amellyel a nemzetközi szerződéseket megsértette, a lengyelországi németiségben azt a reményt ébresztette fel, hogy a lengyel-német határt Németország javára ki fogják igazítani. Bizonyos lengyelországi német csoportok nyíltan beismerték államellenes tendenciájukat és ezért a varsói kormány kénytelen volt úgy a titkos, mint a törvényesen megalakult szervezeteket feloszlantani.

A kattowitzi gyűlés követelte, hogy a német illegális szervezetek tagjait megfigyeljék és a legszigorubb büntessék.

Különösen a felszüléziai és poznaui hitlerista tüntetések betiltását követeli a határozat. A legszigorubb megbüntetését kívánja azoknak, akik a határok revízióját hirdetik és főleg azoknak, akik népszavazást kívánnak Felső-Szüléziaiának és a koridornak hovátartozása eldöntésére.

Nem lehet hinni Németországnak

„Nem hiszünk Németország hamis nyilatkozataiban és nagy csodálkozással látjuk a német miniszterek lengyelországi látogatását. A lengyel nép tartós kapcsolatot akar Franciaországgal és Romániával. Hasonlóképpen megállapítást kíván létesíteni Belgiummal és Csehszlovákiával, hogy egyesült erővel lehessen védekezni Németország ellen, mely új katasztrófával fenyegeti a világot.“

Ugy a kattowitzi határozat, mint a propaganda hét egyégy gyűlésein elfogadott határozványok nagy visszhangot váltottak ki a lengyel közvéleményben, mely az akuttá vált külpolitikai válságban a lengyel kormánytól nyílt külpolitikai orientációt és a német-barát politika felfüggesztését követeli.

Csak gázmentes fedezékekkel felszerelt ház építésére adnak engedélyt

Bucuresti, április 15. A belügyminisztérium átiratban utasította a főváros polgármesteri hivatalát, ne adjanak ki a jövőben egyetlen építkezési engedélyt sem, amelynek terveiben nincs feltüntetve gázmentes fedezék. Ezen menedékhelyek kötelezőek lesznek minden olyan épületre, amelyek lakóinak száma meghaladja az ötvenet. A mérnököknek követniük kell majd a polgármesteri hivatal terveit. Egy menedékhely felépítése cca 300 ezer lejt fog kitenni.



Igy érzi magát

az erőteljes, munkakedvel telt ember, ha az alattomos grippe ágyhoz láncolja. És ez magyarázza azt a buzgóságot, mellyel grippét és egyéb hüléses megbetegedéseket elkerülni igyekszünk. E cél elérésében elsősorban az

ALGOCRATINE

lehet segítségünkre. Ez a szer megóv bennünket grippétől és egyéb hüléses bajoktól, ha pedig már meg vagyunk hülve, néhány óra alatt megszünteti bajunkat. Csús és köszvény, neuralgiák és ischias okozta fájdalmakat, fejfájást, fogfájást, menstruációs fájdalmakat, valamint hüléses bajok tüneteit azonnal megszünteti az Algocratine. Algocratine megelőzi a bajt és gyógyítja meg, a betegségtől és egészséget biztosít.

Gyógyszertárakban és drogeriákban kapható.

SPORT

Hétről tizenegyre emelkedett az erdélyi zsidó sportegyesületek száma

A közeljövőben ülést tart a Romániai Makkabi Szövetség végrehajtó-bizottsága

Cluj, április 15. (Az Új Kelet tud.) Az Erdélyi Makkabi Szövetség elnökének, dr. Salamón Ignácnak clujai látogatása alkalmából, amelyről megemlékeztünk az erdélyi Makkabi szövetség értekezletét tartott, amelynek tárgyát az erdélyi Makkabi mozgalmi állása és a sürgős tennivalók képezték. Az értekezlet mindenekelőtt is megállapította, hogy bár az utóbbi hónapokban az erdélyi Makkabi mozgalom ügye belső életében, mint számszerűleg (a Makkabi mozgalom beindulásakor hét zsidó sportegyesülete volt Erdélynek, míg ma tizenegy és továbbiak vannak szervezés alatt) sokat fejlődött, mégis a működés különösen Makkabi szempontból kifogásolható és még távolról sem fejtnek ki az egyesületek olyan aktivitást, amelyről meg lehetne állapítani, hogy Erdély zsidó sportja megtalálta a számára, egyetlen és a Világszervezet által kijelölt utat.

Ezért az értekezlet elhatározta, hogy bár súlyos anyagi nehézségekben ütközik, elnöke és delegált tagjai révén sorra látogatja az erdélyi zsidó sportegyesületeket és a mutatózó hiányosságokat igyekszik a helyszínen pótolni, másrészt viszont a szükséges intézkedéseket megfogadni. Ennek a határozatnak az első lépéseként dr. Salamón Ignác a közeljövőben meglátogatja a timisoarai Kalmár János, a lugoji Makkabit, amelynek átszervezési akciója most van folyamatban. Ugyancsak rövidesen látogatást kap a sighevi Makkabi-Sámson, valamint a satumarei Makkabi-Barkochba. Ezután sor kerül a tárgyalásra, bistrítai és reghini Makkabira, valamint a brasovi Ivria és az oradeai Makkabi meglátogatására is.

Brasovban vagy Bucurestiben ülést tart az országos exekutive

Az országos szervezetet érdeklő több kérdés, egy a többek között elsősorban az ideai országos Makkabi-versenyek színhelyének elhatározása szükségessé teszik a Makkabi végrehajtóbizottságának ülésre való összehívását. Az ülés vagy Brasovban vagy a Lupa Bucurestiben alkalmából Bucurestiben lesz.

Az országos végrehajtóbizottság körlevele

Az országos végrehajtóbizottság körlevele a Makkabi országos végrehajtóbizottsága tartalmát körlevél küldött szíveskedve. Ebben mindenekelőtt is felhívja a figyelmet a Makkabi sportprogramjára, a KMF Hamakkabi tevékenység fontosságára, amelyre különös gond fordítandó és ezen téren való tevékenység minden zsidó sportegyesületre szigorúan kötelező, az OETR, a román testnevelési törvényre, amely alapján az alapszabályokat ki kell egészíteni. Különösen figyelmeztet az exekutive körlevele a zsidó sportegyesületeknek, hogy azokban a sportágakban, amelyekben aktívak, hálaadást kelljen kérni felvételüket az illetékes sportszövetségekbe.

Az exekutive körlevele végül felhívja a figyelmet, hogy egyesítés szükségét könyveket készített, amelyek minimális árban kapják bármilyen nagy mennyiségben, valamint újabb készülték Makkabi könyvek. A tagsági könyvek és jelvények a következő címen rendelhetők meg: Organizația Makkabi România, Comitetul exekutiv Bucuresti, Str. Selari 8.

A RIPENSIA IS LEGYŐZTE A SLAVIAT

Cluj, április 15. Mint azt tegnapi számunknak második kiadásában már röviden jelentettük, a prágai Slavia harmadik bucaresti mérkőzésén a Ripensia volt az ellenfele. A timisoarai proficsapat a csapó fáradságai miatt a mérkőzést Oradeán a kétszer meghosszabbított Román Kupa mérkőzésén és a hosszú utazáson szerzett kimerüléssel 1:0 (1:0) arányban győzött. A mérkőzés egyetlen gólját Dobay beadása és Ciolan védhetetlen lövése révén esett. A mérkőzés hátréteget néző előtt Ceaureanu bíró kifogástalanul vezette. A mérkőzés utáni beszámoló a következő: A mérkőzés első félidőjében a Slavia az első félidőben a Ripensia ellen 1:0 (1:0) arányban győzött. A mérkőzés első félidőjében a Slavia az első félidőben a Ripensia ellen 1:0 (1:0) arányban győzött. A mérkőzés első félidőjében a Slavia az első félidőben a Ripensia ellen 1:0 (1:0) arányban győzött.

erejüket a clujai ifjúsági egyesületek. Első napon: Unirea—Victoria 1:0 (1:0), Universitatea—Haggibbor 5:1 (2:0). Másnap: Unirea—Universitatea 4:0 (3:0), Victoria—Haggibbor 10:0 (4:0). A kupát a védő Unirea nak dr. Buteanu adta át lelkes beszéd kíséretében.

Bucurestiben lesz a harmadik Ripensia—Crisana Román Kupa mérkőzés. Még nem tudni azonban, hogy pénteken vagy szombaton. Ma este dől el véglegesen, az azonban biztos, hogy a mérkőzést Bucurestiben játsszák.

SZÍNHÁZ-FILM

Házasság

Vaszary János új vígjátéka a Magyar Színházban

A budapesti színházi szezon egyik legnagyobb sikere ebben az évben Vaszary János vígjátéka, a Házasság. A Magyar Színházban eddig 125 előadást ért meg ez az ujdonság és most is állandóan műsoron van. A darab körül hatalmas háborúság zajlott le, mert akadtak, akik kifogásolták a kitünő írő éles, kíméletlen, sokszor a szatírába átszűrődő humorát, amellyel pellengérré állította korunk társadalmi hazugságait. Azonban a támadók is kénytelenek voltak elismerni, hogy Vaszary János elsőrendű mestere a színpadnak, biztos szemű megfigyelője a mai életnek s végső elemzésében, az erkölcsi ítélt szigorúságában semmit sem lehet a szemére vetni. S hogy a pesti Magyar Színház óriási nézőterét eddig 125 előadás töltötte meg a Házasság közönsége, ez a tény el is döntötte a vitát. Kétségtelen, hogy a Házasságnál kitünőbb vígjáték régóta nem szerepelt színpadon s majdnem minden nyu-

gati főváros számára megvásárolták már a darab előadási jogát.

A mi színházunk szombat este mutatja be a Házasságot, Kádár Imre rendezésében. A tizenegy képből álló vígjáték oly pergő előadást követel, hogy egészen újszerű technikai megoldásokat kellett találni a cselekmény folytonosságának biztosítására. Ezért is teljesen új díszleteket kellett a darabhoz készíteni. Kudélasz Károly és Rajnai Sándor tervei szerint. A darab főszerepeit Harmath Jolán, Fényes Alice, Sándor Stefi, Stefanidesz Il, Kőszegi Margit, Miklóssy Margit, Wojticzky Elvira, Czoppán Flóri, Kovács György, Jenei János, Tompa Sándor, Lantos Béla, Csóka József, Nagy István, Balázs Samu, Tóth Elek, Rajnai Sándor alakítják, a dzsesszzenekart Schreiber Alajos vezényli.

A Házasság egyelőre öt egymástutáni estén van műsoron.

Tauber Richardné és még öt bécsi revüprimadonna és öt híres komikus szerepel péntek este a színházban

A Theater der Komiker és a Simplicissimus kabaré vendégjátéka iránt érthetően nagy az érdeklődés. A bécsi humor és melódia legnagyobb művészei Bécs legújabb divatkreációit is be fogják mutatni abban a

husz képes nevetőrevüben, amely tömör kivonatát adja mindannak, amit vídamságban, dalban és eleganciában ebben az évben az osztrák főváros produkált.

A SZÍNHÁZ MÜSORA:

Csütörtök 9: Eva. (Harmadszor.)
Péntek este 9: A Theater der Komiker és a Simplicissimus kabaré 14 tagú világ-híri társulatának egyetlen vendégjátéka. (Felemelt helyarákkal.)
Szombat d. u. 5: Az esernyős király. (Fodor László és Ralph Benatzky operettjének első olcsó helyéras előadása.)
este 9: Házasság. (Vaszary János 125 előadást megért vígjátéka. Harmath Jolán, Fényes Alice, Sándor Stefi, Kőszegi Margit, Stefanidesz Il, Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Czoppán Flóri, Kovács György, Jenei János, Tompa Sándor, Tóth Elek, Balázs Samu, Rajnai Sándor, Nagy István, Lantos Béla a főszerepekben. Rendező: Kádár Imre. Premierbéli.)
Vasárnap d. u. 3: Énekes madár. (Tamási Aron zenés székhely vígjátékának első olcsó helyéras előadása.)
d. u. 6: Eva.
este 9: Házasság.
Hétfő 9: Házasság. (Rendes bérlet.)
Kedd: Házasság.
Szerda 9: Házasság.

ROMÁN OPERA MÜSORA:

Pénteken, április 17-én: Turandot (Vera Mora énekesnővel).
Vasárnap, április 19-én (matiné): Cigánybájos (Emil Marinescu, tenor, a bucaresti Opera tagjával).
Hétfő, április 20-án: Faust (Edgard Istrati, basszus, a bucaresti Opera tagjával.)

ROYAL MOZGO MÜSORA:

A filmek koronája, Pierre Benoit örökbecsű műve, a francia filmgyártás büszkesége: ez a Königsmark. Fősz.: Elissa Landi, Jean Yonnel, Pierre Fresney, John Lodge, a többi szerepekben a francia színpadok legjobbjai. Vasárnap, hétfőn matiné: 2 film nagyon olcsó 12 plus 3 lejes helyárral: I. Kozákok, Don José Moica-val. II. Halállégió. Walter Scott-tal.

EDISON MOZGO MÜSORA:

2 film — 2 szenzáció: I. A kis ezredes. Csodafilm. Schirley Templével. II. Az ellopot ember. Kalandfilm. Lily Damiával. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Constantán,
Str. Traian 14. sz. alatt ujjonnan megnyit a **Restaurant „TEL-AVIV”** szigoruan

erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Előkelő helyiségek terasszal, kitünő konyha, legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába kívándorlók árengedményben és felvilágosításban részesülnek. Levelekre válaszolunk. A megérkezés előzetes avizálása saját érdekében ajánlatos.

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, április 16.

Bucuresti. 12: Román népzene. 17: Kis rádiózenekar. 20:15: A filharmonikusok szimfonikus hangversenye. 22:45: Hírek.
Budapest. 6:45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12:05: Hanglemezek. 22:20: Hírek. 22:40: Budapesti hangversenyzenekar.
Droitwich. 17:45: Hárfatrió. 18:15: Tánczene.
London. 19:30: Szalonhármas.
Bécs. 17:45: Szoprán. 18:25: Wagner: Walkír, opera.
Brüsszel. 20: Könnyű zene.
Brünn. 15: Rádiózenekar.
Prága. 20:05: A filharmonikusok hangversenye.
Koppenhága. 21: Rádiózenekar.
Toulouse. 22: Vegyes hangverseny. 24:05: Könnyű zene.
Belgrád. 20: Szimfonikus hangverseny.
Varsó. 16:15: Szalonzene.
Milánó. 17:15: Szoprán és tenoráriák.
Stockholm. 20: Szimfonikus hangverseny.

Péntek, április 17.

Bucuresti. 17: Motzoi zenekar. 19:30: Közvetítés az Operaházból. 23: Rádiózenekar.
Budapest. 6:45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 17:35: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 19:30: Az Operaház előadásának közvetítése: Hunyadi László. 22:10: Szalonzene. 23:30: Hanglemezek.
Droitwich. 17:15: Könnyű zene. 22:20: Orosz szimfonikus zene.
London. 20:15: Szalonötös.
Bécs. 17:20: Hangverseny Salzburgból. 23:05: Könnyű bécsi zene.
Brüsszel. 20:15: Szimfonikus hangverseny.
Brünn. 12:35: Jazz.
Belgrád. 17: Népdalok.
Ljubljana. 20: Rádiózenekar.
Varsó. 16:15: Szalonzene.
Milánó. 22: Zenekari verseny.
Stockholm. 22: Szerelmi álm.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri kölcsönöd egy 200 lej vasárnapi betétivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Fiatal gépészmérnököt alkalmaznák. Ajánlatot, bizonyítványok másolatával és referenciákkal „Kazán” jellegére a kiadóba.

Középkori zsidónő uri házhöz délelőtti főzésre ajánlkozik. Calea Traian 14, ajtó 17, Lázárné.

Csinosan butorozott szoba központban olcsón kiadó. C. Traian 14, ajtó 17.

Kertes házban szoba, konyha, melléképületekkel, gyermektelepen, házaspárnak kiadó. Str. Bratianu 45.

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall, öszkornofortos uccai lakás, napos oldalon, új házbán. Str. Gojdu 2.

Kiadó gyönyörű 4 és fél holdas gyümölcsös és veteményes, 2 szoba konyhás házzal és melléképületekkel a Donát uton. Értekezni dr. Veress, Cluj, Str. Iorga 5. 11—1-g és 3—5-g.

Parcellák a Házsongárdban, a legszebb helyen. Építkezésre alkalmas, gyönyörű parcellák, korlátolt számban még eladók. Értekezni dr. Veress, Cluj, Str. Iorga 5.

Pianinót bére keresek. Mendel Ius, Str. Saguna 24.

Társat, vagy 25,000 lej kölcsönt keresek. Cimet „Tömegcikk” jellegére kérek.

Biztos, állandó elhelyezkedést kaphat kereskedő, tisztviselő (nő), kinek 60—70 ezer lej tőkéje van. Havi jövedelem 4—6 ezer lej. Komoly uri foglalkozás. Ajánlatok „Állandó” jellegre kéretnek a kiadóba.

Keresek azonnalra, esetleg május 1-re, külföldbejárati, csinosan butorozott szobát, központban. „Állandó lakó” jellegre címetet a kiadóhatalba.

HIRLE

Meghalt Chéron, volt miniszter. Párizsból jelentik: a pénzügyminiszter tegnap a tüdőgyulladásban elhunyt. A volt miniszter hajtottak végre, a sárga minket következtében szívgizást szenvedett, amely hamar végzett a Chéron tizenkét ízben vállát és a legnagyobb sikerrel a Doumergue-kormányt a Staviszky-ügyben vezetett le a vizsgálatot. A legteljesebb gazdasági ügyi szakembere volt, akinek sokáig emlékezetes maradt a buza emlékeztet meg.

Az angol telefon donból jelentik: Az angol pontja rendkívüli újítás Ius elsőjéttől kezdve: A gálatokra lehet igénybe venni. Küldöncszolgáltató fizető feltárcsázása a központ kiküldi a küldő megbízást. A hónap végéig csatolják a küldő módjára ugyancsak kiküldi központ. Ha az előzetes tárcsáz, közlik vele, hogy hatól holnapra. Több is rendelkezésére áll a fizetőinek. Most vezet pontos idő bejelentéseket központ egy noalkalmi Caint szerződtették, akik hangonak neveznek. A nógangosfilmre mondórait és perccit és ez az állandóan az időjelzőkőra az előzetes automatós időjelzést az „aranyról.

Sürgősen óvjuk súlyos nálatató! Követelje egészségesebb, antiszeptikus és orvosok által



Rudyard Kipling hagyta vagyonát. Lonhozák nyilvánosságra a nemrég elhunyt angol Kipling után 155.228 font iró feleségét tette végrehajtójává. Ugyint veinek jövedelmét 21 éni ehhez a tőkéhez és az egész összegből ké létesíteni, mely meglő hogy a gyarmatokra k lesége élete végéig élv tait.

Nem az igazi sk donból jelentik: Ugyá talan a skótokkal szer a Daily Express nyom ton. A lap tudósítói sc intervjuoltak meg ő hogy nem a skótok ad valót, hanem az írek fukarság dolgában a alkoholisták. A skótok tározottan gavallérok.

Egy munkás há kavezetőt, aki egy tani. Kairóból jelentí fesszor Kaira fárádó építője fiának sirja egy munkás hátulról tót. A professzor ma nás munkások szerit tetik azokat, akik p Ugy a munkavezető kórházba szállították beazintették.

Nagyará

SPORT

Hétről tizenegyre emelkedett az erdélyi zsidó sportegyesületek száma

A közeljövőben ülést tart a Romániai Makkabi Szövetség végrehajtó-bizottsága

Ciuj, április 15. (Az Uj Kelet tud.) Az erdélyi Makkabi Szövetség elnöke, dr. Salamon Ignácnak ciuji látogatása alkalmából, amelyről megemlékeztünk, az erdélyi Makkabi elnöksége értekezletet tartott, amelynek tárgyát az erdélyi Makkabi mozgalom mai állása és a sürgős tennivalók képezték. Az értekezlet mindenekelőtt is megállapította, hogy bár az utóbbi hónapokban az erdélyi Makkabi mozgalom egy belső életében mint számszerűleg (a Makkabi mozgalom beindulásakor hét zsidó sportegyesülete volt Erdélynek, míg ma tizenegy és továbbiak vannak szervezés alatt) sokat fejlődött, mégis a működés különösen Makkabi szempontból kifogásolható és még távolról sem fejtetik ki az egyesületek olyan aktivitást, amelyről meg lehetne állapítani, hogy Erdély zsidó sportja megtalálta a számára, egyetlen és a Világszervezet által kijelölt utat.

Ezért az értekezlet elhatározta, hogy bár súlyos anyagi nehézségekben ütközik, elnökségi és delegált tagjai révén sorra látogatja az erdélyi zsidó sportegyesületeket és a mutatózó hiányosságokat igyekszik a helyszínen pótolni. Másrészt viszont a szükséges átmutatásokat megadja. Ennek a határozatnak a első lépéseként dr. Salamon Ignác a közeljövőben meglátogatja a timisoarai Kármán, valamint a lugoji Makkabit, amelynek átszervezési akciója most van folyamatban. Ugyancsak rövidesen látogatást kap a sighetri Makkabi-Sámson, valamint a satumarei Makkabi-Barkochba. Ezután sor kerül a tárgyalásra, bistrítai és reghini Makkabira, valamint a brasovi Ivria és az oradeai Makkabi meglátogatására is.

Brasovban vagy Bucurestiben ülést tart az országos exekutíve

Az országos szervezet érdeklő több kérdés, így a többek között elsősorban az idei országos Makkabi-versenyek színhelyének elhatározása, szükségessé teszik a Makkabi végrehajtóbizottságának ülése való összehívását. Az ülést vagy Brasovban vagy a Lúna Bucurestiben alkalmából Bucurestiben tartják.

Az országos végrehajtóbizottság követelte

Az országos végrehajtóbizottság követelte, hogy a napokban a Makkabi országos végrehajtóbizottsága tartalpas körlevelet küldött szerte szerveihez. Ebben mindenekelőtt is felhívja a figyelmet a Makkabi sportprogramjára, a Kármán Makkabi tevékenység fontosságára, amelyre különös gond fordítandó és ezen téren való tevékenység minden zsidó sportegyesületre szigorúan kötelező, az OETR, a román testnevelési törvényre, amely alapján az alapszabályokat ki kell egészíteni. Különösen figyelmébe ajánlja az exekutíve körlevele a zsidó sportegyesületeknek, hogy azokban a sportágakban, amelyekben aktívak, hajlandók nélkül kérjék felvételüket a illetékes szövetségbe.

Az exekutíve körlevele végül felhívja a figyelmet, hogy egyes országos ligák könyveket készítenek, amelyek minimális árban kapják bármilyen nagy mennyiségben, valamint újabb készülték Makkabi íróknak. A tagsági könyvek és jelvények a következő címen rendelhetők meg: Organizatia Makkabi Romania, Comitetul exekutiv Bucuresti, Str. Selari 8.

A RIPENSIA IS LEGYŐZTE A SLAVIAT

Ciuj, április 15. Mint azt tegnapi számunknak második kiadásában már röviden jelentettük, a prágai Slavia harmadik bucaresti mérkőzésén a Ripensia volt az ellenfele. A timisoarai proficsapat a döntő fáradsághoz jutott, amelyet Oradea a kétszer meghosszabbított Román Kupa mérkőzésén és a hosszú utazás után szerzett kettős játékkal 1:0 (1:0) arányban győzt. A mérkőzés egyetlen gólját Dobay beadása és Cholac védhetetlen lövése révén esett. A mérkőzést húsz ezer néző előtt Ceauranu bíró kifogástalanul vezette. A mérkőzés legérdekesebb részletei: Kipizsi - MSE 1:1 (0:1), Gajdi - Juventus - Gloria, CER 4:1 (1:1), Moreni - Juventus - Astra 2:0 (1:0), Braila - NAC - Dacia Unirea 2:0 (2:0), Constanta - Victoria Unirea, Tricolor 3:1 (2:1).

A ciuji Unirea nyerte a Danub-Kupát. A csapatban Aurel által adományozott ifjúsági kupát nem és kedden mértek össze a csapatok. A bucaresti mérkőzésen a Ripensia a bucaresti Opera tagjával.

erejüket a ciuji ifjusági egyesületek. Első napon: Unirea—Victoria 1:0 (1:0), Universitatea—Haggibor 5:1 (2:0). Másnap: Unirea—Universitatea 4:0 (3:0), Victoria—Haggibor 10:0 (4:0). A kupát a védő Unireának dr. Buteanu adta át lelkes beszéd kíséretében.

Bucurestiben lesz a harmadik Ripensia—Crisana Román Kupa mérkőzés. Még nem tudni azonban, hogy pénteken vagy szombaton. Ma este dől el véglegesen, az azonban biztos, hogy a mérkőzést Bucurestiben játsszák.

SZÍNHÁZ-FILM

Házasság

Vaszary János új vígjátéka a Magyar Színházban

A budapesti színházi szezon egyik legnagyobb sikere ebben az évben Vaszary János vígjátéka, a Házasság. A Magyar Színházban eddig 125 előadást ért meg az az újdonság és most is állandóan műsorban van. A darab körül hatalmas háborúság zajlott le, mert akadtak, akik kifogásolták a kitaláló író éles, kiméletlen, sokszor a szatírába átsapó humorát, amellyel pellengérré állította korunk társadalmi hazugságait. Azonban a támadók is kénytelenek voltak elismerni, hogy Vaszary János elsőrendű mestere a színpadnak, biztos szemű megfigyelője a mai életnek s végső elemzésben, az erkölcsi ítélet szigorúságában semmit sem lehet a szemére vetni. S hogy a pesti Magyar Színház örösi nézőterét eddig 125 előadás töltötte meg a Házasság közönsége, ez a tény el is döntötte a vitát. Kétségtelen, hogy a Házasságnál kitünőbb vígjáték régóta nem szerepelt színpadon s majdnem minden nyu-

A NAC hétfőn Brallában 2:0 (2:0) arányban a fáradságtól nehezen győzött a DVGIG ellen.

Nem fogadták el Meisl Hugó lemondását. Bécsből jelentik: Meisl Hugó lemondását, amelyet az osztrák-magyar meccs után adott be, Starhemberg herceg, az osztrák sport legfőbb vezető nem fogadta el. Minden valószínűség szerint a világhírű sportvezér továbbra is megmarad eddigi pozíciójában.

Kitünő rugótechnikája van Barátkinak — bár ezáltal nem a bórbládban bizonyította ezt be. A vasárnapi Ripensia—Crisana Román Kupa mérkőzésén, amely bővelkedett izgalmas jelenetekben, egy alkalommal incidens tört ki a pályán. Dr. Lazar Cornel, a Ripensia egyik vezetője szaladt be, hogy az incidenst elsimítsa, egy adott pillanatban azonban, felhasználva a tumultust, Barátki alaposan belerugott Lazar dr. lábába, úgyhogy annak nyoma most is látszik tekintélyes dagasztás formájában. A tett önmagáért beszél...

A debreceni Boeska első egyiptomi mérkőzésén 2:1 (1:1) arányban vereséget szenvedett Egyiptom arab válogatottjától.

gati főváros számára megvásárolták már a darab előadási jogát.

A mi színházunk szombat este mutatja be a Házasságot, Kádár Imre rendezésében. A tizenegy képből álló vígjáték oly pergő előadást követel, hogy egészen ujszerű technikai megoldásokat kellett találni a cselekmény folytonosságának biztosítására. Ezért is teljesen új díszleteket kellett a darabhoz készíteni. Kudelász Károly és Rajnai Sándor tervei szerint. A darab főszerepeit Harmath Jolán, Fényes Alice, Sándor Stefi, Stefanidesz Il, Kőszegi Margit, Miklóssy Margit, Wojticzky Elvira, Czoppán Flóri, Kovács György, Jenei János, Tompa Sándor, Lantos Béla, Csóka József, Nagy István, Balázs Samu, Tóth Elek, Rajnai Sándor alakítják, a dzsessz-zenekart Schreiber Alajos vezényli.

A Házasság egyelőre öt egymásutáni estén van műsorban.

Tauber Richardné és még öt bécsi revüprimadonna és öt híres komikus szerepel péntek este a színházban

A Theater der Komiker és a Simplicissimus kabaré vendégjátéka iránt érthetően nagy az érdeklődés. A bécsi humor és melódia legnagyobb művészei Bécs legújabb divatkréációját is be fogják mutatni abban a

husz képes nevetőrevüben, amely tömör kivonatot adja mindannak, amit vidámságban, dalban és eleganciában ebben az évben az osztrák főváros produkált.

A SZÍNHÁZ MÜSORA:

Csütörtök 9: Eva. (Harmadszor.)
Péntek este 9: A Theater der Komiker és a Simplicissimus kabaré 14 tagú világhírű társulatának egyetlen vendégjátéka. (Felemelt helyárrakkal.)

Szombat d. u. 5: Az esernyős király. (Fodor László és Ralph Benatzky operettjének első olcsó helyáras előadása.)
este 9: Házasság. (Vaszary János 125 előadást megért vígjátéka. Harmath Jolán, Fényes Alice, Sándor Stefi, Kőszegi Margit, Stefanidesz Il, Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Czoppán Flóri, Kovács György, Jenei János, Tompa Sándor, Tóth Elek, Balázs Samu, Rajnai Sándor, Nagy István, Lantos Béla a főszerepekben. Rendező: Kádár Imre. Premierbérlet.)

Vasárnap d. u. 3: Enekes madár. (Tamási Áron zenés székely vígjátékának első olcsó helyáras előadása.)
d. u. 6: Eva.
este 9: Házasság.

Hétfő 9: Házasság. (Rendes bérlet.)
Kedd: Házasság.
Szerda 9: Házasság.

ROMÁN OPERA MÜSORA:

Pénteken, április 17-én: Turandot (Vera Mora énekesnővel).
Vasárnap, április 19-én (matiné): Clágyabárány (Emil Marinescu, tenor, a bucaresti Opera tagjával).
Hétfő, április 20-án: Faust (Edgard Istrati, basszus, a bucaresti Opera tagjával).

ROYAL MOZGÓ MÜSORA:

A filmek koronája, Pierre Benoit örökbecsű műve, a francia filmgyártás büszkesége: ez a Königsmark. Fősz.: Ellissa Landi, Jean Yonnel, Pierre Fresney, John Lodge, a többi szerepekben a francia színpadok legjobbjai. Vasárnap, hétfőn matiné: 2 film nagyon olcsó 12 plus 3 lejes helyárrakkal: I. Kozákok, Don José Moica-val. II. Halállégió. Walter Scott-tal.

EDISON MOZGÓ MÜSORA:

2 film — 2 szenzáció: I. A kis ezredes. Csodafilm. Schirley Templével. II. Az ellopott ember. Kalandorfilm. Lily Damitával. Helyárrak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 óraker.

Constantán, Str. Traian 14. sz. alatt ujonnan megnyit a Restaurant „TEL-AVIV” szigoruan

Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Előkelő helyiségek terrasszal, kitünő konyha, legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába kivándorlók árendeményben és felvilágosításban részesülnek. Levelekre válaszolunk. A megérkezés előzetes avizálása saját érdekében ajánlatos.

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, április 16.

Bucuresti. 12: Román népzene. 17: Kis rádiózenekar. 20.15: A filharmónikusok szimfonikus hangversenye. 22.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 22.20: Hírek. 22.40: Budapesti hangversenyzenekar.

Droitwich. 17.45: Hárfatrío. 18.15: Táncczene.

London. 19.30: Szalonhármas.

Bécs. 17.45: Szoprán. 18.25: Wagner: Walkür, opera.

Brüsszel. 20: Könnyű zene.

Brinn. 15: Rádiózenekar.

Prága. 20.05: A filharmónikusok hangversenye.

Koppenhága. 21: Rádiózenekar.

Toulouse. 22: Vegyes hangverseny. 24.05: Könnyű zene.

Belgrád. 20: Szimfonikus hangverseny. Varsó. 16.15: Szalonzene.

Milánó. 17.15: Szoprán és tenorárják.

Stockholm. 20: Szimfonikus hangverseny.

Péntek, április 17.

Bucuresti. 17: Motzoi zenekar. 19.30: Közvetítés az Operaházból. 23: Rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 17.35: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése: Hunyadi László. 22.10: Szalonzene. 23.30: Hanglemezek.

Droitwich. 17.15: Könnyű zene. 22.20: Orosz szimfonikus zene.

London. 20.15: Szalonötös.

Bécs. 17.20: Hangverseny Salzburgból. 23.05: Könnyű bécsi zene.

Brüsszel. 20.15: Szimfonikus hangverseny.

Brinn. 12.35: Jazz.

Belgrád. 17: Népdalok.

Ljubljana. 20: Rádiózenekar.

Varsó. 16.15: Szalonzene.

Milánó. 22: Zenekar verseny.

Stockholm. 22: Szerelmi álom.

APRÓ PRÓBÁZÁS

Egyszeri közlése egy 250 a lej vasárat betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Fiatall gépészmérnököt alkalmaznánk. Ajánlatot, bizonyítványok másolatával és referenciákkal „Kazán” jellegre a kiadóba.

Középkorú zsidónő ur hához délelőtti főzésre ajánlkozik. Calea Traian 14, ajtó 17, Lázárné.

Csinosan butorozott szoba központban olcsón kiadó. C. Traian 14, ajtó 17.

Kertes házban szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, gyermektelepen, házaspárnak kiadó. Str. Bratianu 45.

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall, összkomfortos uccai lakás, napos oldalon, új házban. Str. Gojdu 2.

Kiadó gyönyörű 4 és fél holdas gyümölcsös és veteményes, 2 szoba konyhás házzal és mellékhelyiségekkel a Donát uton. Értekezni dr Veress, Ciuj, Str. Iorga 5. 11—14-ig és 3—5-ig.

Parcellák a Házsongárdban, a legszebb helyen, építkezésre alkalmas, gyönyörű parcellák, korlátolt számban még elődők. Értekezni dr Veress, Ciuj, Str. Iorga 5.

Pianinót bérebe keresek. Mendel Ilus, Str. Saguna 24.

Társat, vagy 25,000 lej kölcsönt keresek. Címet „Tömegcikk” jellegre kérek.

Biztos, állandó elhelyezkedést kaphat kereskedő, tisztviselő (nő), kinek 60—70 ezer lej tőkéje van. Havi jövedelem 4—6 ezer lej. Komoly ur foglalkozás. Ajánlatok „Állandó” jellegre kéretnek a kiadóba.

Keresek azonnalra, esetleg május 1-re, különbejárati, csinosan butorozott szobát, központban. „Állandó lakó” jellegre címetek a kiadóhivatába.

HIRI

Meghalt Chéron, volt miniszter. Párizsból jelentik: a pénzügyminiszter tegnaplanul elhunyt. A volt miniszter hajtottak végre, a sminke következtében szívgyógyászati szakembere volt, aki sokáig emlékeztetés maradt a buza mentheti meg.

Az angol telefon adonból jelentik: Az angol pontja rendkívüli újításlius eséljéttől kezdve: A gálatokra lehet igénybeponot. Küldöncszolgálatot fizető feltárcsázva a központ kiküldi a küldő megbízást. A hónap végé hoz csatolják a küldő mód céljára ugyancsak kiküldő központ. Ha az előzetes tárcsáz, közik vele, hogy hatól holnapra. Több is rendelkezésre áll a fizetőnek. Most vezeti pontos idő bejelentések központ egy nőlkaim Caint szerződötték, akik hangnak” neveznek. A nő hangosfilmre mondóráit és perreit és ez állandóan az időjelző kóra az előzetes automatós időjelzést az „aranyról.

Sürgősen óvjuk súlynyalátató! Követelje egészségesebb, antisze és orvosok ált



Rudyard Kipling hagyta vagyonát. Londonból jelentik: Rudyard Kipling hozták nyilvánosságra, a nemrég elhunyt angol Kipling után 155.228 főrő feleségét tette végrehajtójává. Úgy intveinek jövedelmét 21 éni ehhez a tőkéhez és az egész összegből kélelésíteni, mely megköhogy a gyarmatokra kélesége élete végéig élvtaít.

Nem az igazi s donból jelentik: Ugylétalan a skótokkal szem a Daily Express nyomton. A lap tudósítói s interjúváltak meg éhogy nem a skótok ad valót, hanem az irék fukárság dolgában a alkoholisták. A skótok tározottan gavallérok.

Egy munkás hákavezetőt, aki egy tani. Kairóból jelentifesszor Kaira fárőrőpitője fiának sirjájegy munkás hátulrólót. A professzor másnás munkások szeritetik azokat, akik pUgy a munkavezetőkórházba szállították beszíntették.



HIREK

Meghalt Chéron, volt francia pénzügyminiszter. Párizsból jelentik: Chéron, volt francia pénzügyminiszter tegnap Párizsban váratlanul elhunyt. A volt miniszternek vakbélműtét hajtottak végre, a seb elgennyesedett, minek következtében szívgyengeség lépett fel, amely hamar végzett a 69 éves politikussal. Chéron tizenkét ízben vállalt miniszteri tisztséget és a legnagyobb sikereit akkor aratta, mint a Doumergue-kormány pénzügyminisztere a Stavisky-ügyben rendkívül erősen vezette le a vizsgálatot. Franciaország egyik legtekintélyesebb gazdasági és földművelésügyi szakembere volt, akinek híres mondása sokáig emlékezetes maradt: „A frankot csakis a buza mentheti meg.”

Az angol telefon új szolgálatai. Londonból jelentik: Az angol főváros telefonközpontja rendkívüli újításokat vezet be július elsejétől kezdve: A legkülönösebb szolgáltatásra lehet igénybevenni a telefonközpontot. Küldőszolgálatot vezet be. Az előfizető feltárcsazza a küldőközpontot, a központ kiküldi a küldőcőt aki elintézi a megbízást. A hónap végén a rendes számlához csatolják a küldődíjat. Kutyasétáltatás céljára ugyancsak kiküld embert a telefonközpont. Ha az előfizető egy másik számot tárcsáz, közlik vele, hogy milyen idő várható holnapra. Több más hasonló ügyben is rendelkezésre áll a telefonközpont előfizetőinek. Most vezeték be Londonban a pontos idő bejelentéseket is. Erre a célra a központ egy nőalkalmazottját, Miss Ethel Caint szerződtették, akit általában „aranyhangnak” neveznek. A széphanu telefonosnő hangosfilmre mondta be a nap összes óráit és perceit és ez a hangosfilm pereg állandóan az időjelző központban. Tárcsázásra az előfizető automatikusan hallja a pontos időjelzést az „aranyhang” hangosfilmről.

Sürgősen óvjuk súlyú utazatok használatától! Követelje határozottan a leg-egészségesebb, antiszeptikusan előállított és orvosok által ajánlott



Rudyard Kipling a gyarmatosoknak hagyta vagyonát. Londonból jelentik: Most hozták nyilvánosságra Rudyard Kiplingnek, a nemrég elhunyt angol írónak végrendeletét. Kipling után 155.228 font vagyon maradt. Az író feleségét tette végrendeletének egyedüli végrehajtójává. Ugy intézkedett, hogy a könyveinek jövedelmét 21 éven át hozzá kell tenni ehhez a tőkéhez és a halála utáni 21. évben az egész összegből kivándorlási alapot kell létesíteni, mely megkönnyíti az angoloknak, hogy a gyarmatokra kivándorolhassanak. Felesége élete végéig élvezi a hagyaték kamatait.

Nem az igazi skót az igazi skót. Londonból jelentik: Ugylátszik, a világ igazságátalan a skótokkal szemben. Ezt bizonyítja be a Daily Express nyomozása a borralvaló-fron-ton. A lap tudósítói sokszáz londoni pincérmőt interjúvoltak meg és adataikból kiderült, hogy nem a skótok adják a legkevesebb borralvalót, hanem az írek. Utánuk következnek fukarság dolgában a nők és azután az anti-alkoholisták. A skótok az írekhez képest határozottan gvallórok.

Egy munkás hátulról leszurtt egy munkavezetőt, aki egy fűrészt akart felbontani. Kairóból jelentik: Mialatt Hassan professzor Kaira fűrésznél a második piramis építője fiának sírja felbontásán fáradozott, egy munkás hátulról leszurta a munkavezetőt. A professzor maga rosszul lett. A bábónás munkások szerint „az istenek megbüntetik azokat, akik profanizálják a sírokat”. Ugy a munkavezetőt, mint a professzort kórházba szállították, a munkásokat pedig beszüntették.

Ujra felbukant a lochnessi szörny. Párizsból jelentik: A Newyork Herald párizsi lapja ma reggeli számában a skóciai Lochnessből azt a hírt kapta, hogy a titokzatos szörny hosszú idő óta, szerdán délelőtt újból mutatkozott. Nem a lochnessi tóban jelent meg, hanem mellékfolyójában, a Loch Dochfourban.

Alagutat építenek a Themse alatt. Londonból jelentik: A Morning Post szerint a londoni hatóságok elhatározták, hogy a Charing-Cross pályaudvar közelében alagutat építenek a Themse folyó alatt. Ennek az a magyarázata, hogy egy alagút jobban meg van védve a repülőktől, mint egy hid.

Borzalmas tömegszerencsétlenség egy japán bányában. Tokióból jelentik: A Tarakuma melletti Fukuoka-i bányában egy lift 82 bányamunkással 600 méter mélységbe zuhant alá a kábel elszakadása miatt. Eddig 49 holttestet hoztak felszínre.

Irország a jövőben Anglia ellen fog harcolni? Dublinból jelentik: Maurice Tommey, az ír köztársaság hadseregének vezérkari főnöke kijelentette egy Boyleban tartott beszéde során, hogy az írek kötelessége megszüntetni az Anglia által rájuk kényszerített, jelenleg érvényben levő rezsimet és a két Irországot egyetlen független köztársaságban egyesíteni. A jövő háborújában az ír hadseregnek Anglia ellen és nem mellette kell harcolnia — fejezte be beszédét Tommey.

A kenti herceg elutazott Belgrádból. Belgrádból jelentik: A kenti herceg és felesége elutaztak a jugoszláv fővárosból. Az állomáson Pál régensherceg, Miklós görög herceg és a belgrádi angol követ bucsuztatották.

Zátoryra futott a kínai műremekét szállító hajó. Londonból jelentik: A Rampura gőzös Gibraltártól északnyugatra zátoryra futott. A hajón szállították Londonba a kínai képzőművészeti kiállítás felbecsülhetetlen értékű tárgyait. A hajba jutott hajó megmentésére sok angol hadihajó sietett a helyszínére.

Engel Ferenc, a resifai hitközség elnökének gyászja. Tudósítónk jelenti: Resifán és a környéken általános közszertetnek és közmebecsülésnek örvendő Engel Ferenc hitközségi elnököt és családját súlyos gyász érte. Az elmúlt hét elején váratlanul ágynak dőlött ötéves György fia, aki aztán csütörtökről péntekre virradó éjjel elhunyt. Az ötéves kis György élénkcsú, jól fejlett gyermek volt, aki — minden gondos szülői ápolás és orvosi gyógykezelés ellenére — a Bángsában dúló difteritisz járvány áldozata lett. A pénteki temetésen a város egész zsidósága és a nemzsidóság is nagy számban vett részt. Az elhunytban Engel Ferenc és neje gyerekeit, valamint Engel László egyetlen testvéröccsét gyászolja. A gyászoló család iránt városzer-te általános részvét nyilvánul meg.

Külföldi utamról visszatérve női ruhaszalonomat újra megnyitottam. Gratz Böske Cluj, Calea Regele Ferdinand 59. Eredeti modellek Eredeti modellek

Tömeges autószerencsétlenségek Franciaországban. Párizsból jelentik: Husvét napjain Franciaországban számos autóbaleset történt, amelyeknek 23 halottjuk és 77 sebesültjük volt.

Felgyújtottak egy híres mexikói templomot. Mexikóból jelentik: A gudalrai Szent Ferenc templomot tegnap ismeretlen tettesek felgyújtották. A híres templom sok nagyértékű műemléke puszult.

Véres összetűzés munkanélküliek és rendőrség között. Varsóból jelentik: Lwowban a munkanélküliek és a rendőrség között összetűzés keletkezett, amelynek két halottja és 10 sebesültje van.

Budapesti Nemzetközi Vásár május 8-18 Magyaranyu utazási és vizumkedvezmények



E pici drageek a legkitünőbb HASHAJTÓ-t rejtik magukban!

E pici drageek az ARTIN hashajtó drageei, amelyek bevétele annyira könnyű és kellemes. Az ARTIN rendkívül alkalmas formában egyesíti magában a valóban jó hashajtó minden előnyét: a beleket normális munkára ösztönzi, anélkül, hogy bármilyen kellemetlen mellékhatást váltana ki. Az ARTIN hatása biztos, amellyel nyhe, görcsök, vagy hasmenés nem jelentkeznek, a belek kiürítése pedig teljes. A szervezet nem szokja meg, úgy hogy állandó használatnál sem okoz béreng-heséret. Ha székrekedésben szenved, szedjen



Artin drageet.

A DR. WANDER ÜZEMEK KESZÍTMÉNYE

Önálló lett a Lappföld. A finn képviselőház harmadik tárgyalás után elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely szerint az eddig Észak-Finnországhoz tartozó földet köz-igazgatásilag, kulturális és gazdasági tekintetben önálló országgrésznek nyilvánítják. A rendkívüli rideg éghajlati viszonyok miatt a Lappföld eddig is külön jogokat élvezett az ország többi kerületeivel szemben. Így többek között az élmiszerek és élvezeti cikkek vám- és adómentesek, úgyhogy például a cukor kilója 8 lej.

Nehéz székelésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szivdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes Ferenc József keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József viz műtétek előtti és utáni időszakokban is igen kedvelt, nagy-értékű hashajtó.

Utaz kerestetik a sztratoszférába. Newyorkból jelentik: Akinek fontos dolga van a sztratoszférában vagy egy vikendjét ott akarja tölteni, jutányos áron jegyet válthat. Százezer dollárért már felrepülhet ebbe az egészen magas légrétegbe. Jean Piccard tanár, az első sztratoszféra repülő, Auguste Piccard ikerestvére, újabb sztratoszféra repülésre készült, de ennek előkészítéséhez pénzre van szüksége. Hajlandó utast magával vinni, aki 100.000 dollárt fizet neki. A viteldij előre fizetendő, mert ebből akarja Piccard tanár a léggömbjét felépíteni.

Eljegyzés. Gergely Kató és Semlén Károly jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Brüder Adélka Marghita és Weizshaus Sándor Carei jegyesek. (Mkén.)

Doktorráavátás. A cluji Ferdinand király tudományegyetemen Lebovits Gyulát, az ősz-szes jogtudományok doktorává avatták.

Eva. (Repriz a cluji Magyar Színházban). A bájos és szépséges Lehár-operettet a Magyar Színház felújította és parádésan hozta ki: rendezésben, zenében játékban egészen újszerűen hatott a darab, amely valamikor az egész kultúrviág színpadait hódította meg. A címszerepét Solymosán Magda játszotta friss temperamentuma és énekhangja ügyes, tehetséges kihasználásával. Sándor Stefi kimagaslott az együttesből bájos jelenségével, táncával és kedves játékkal. A két női főszereplő többször nyíltszíni tapsot kapott. Jenei jól volt diszponálva, tehát a sikere is kiadós volt. Réthely Ödön emberien mély játékra erős visszhangra talált és a közönség nem egyszer rajongva tapsolta. Inász Aladár egyéniségének megfelelő szerepében kitűnő volt. A férjiszereplők közül Lantos Béla és Nagy István érdemelnek dicséretet. Wojticzky Elvira és Báza Eva a görölk élen újszerű, a kitűnő Tebán által betanított táncokkal tűntek ki. A rendezés kitűnő munkája Gróf László invencióját és kivételes izlését dicséri. A díszleteket Rajnai Sándor tervezte, Stefanidesz dirigált és erősen kivette részét a telt ház nagy sikeréből.

A Palesztina-film erdélyi útja

E hó elején mutatták be Clujon ünnepléses külső-égek között az „Igért földje” című első grandiózus Palesztina-filmét. Azóta a film az erdélyi városokat járja és minden helységben rendkívüli visszhangot kelt a zsidó lakosságban.

Ma este Aradon volt a film bemutatója. Egészen sajátos az a hatás, amelyet a film a bemutató publikumára tett. A film óriási szuggesztív ereje, megfogható közvetlen közelségbe hozza az épülő országot, ami eddig egyetlen palesztinai filmnek sikerült.

A film óriási előnye, hogy nincsenek benne színészek, nincs a filmnek rendezője. A szereplő maga az épülő ország, a főhős az építő munka lendülete, a rendező maga az új palesztinai élet, amely minden rendezői trükk és kulisszák felhasználása nélkül, közsziáklából és homokból virágzó falukat és városokat teremt.

Csupa poézis von keretet az épülő film köré, az Emek Jezreel dalának megszületése, amelynek motívumai kísérik nyomon a felvételeket, amelyek az épülő ország minden részét bemutatták, a fackével dolgozó primitív arab mezőgazdaságtól, a traktorokkal és combine gépekkel dolgozó zsidó falvakig. Megelevenedik a filmen a kollektív telepek harmonikus élete, az új zsidó paraszt és legfőképpen az új generáció, a fiatalok és a gyerekek minden életmegtúlválása.

A palesztinai ipart is megmutatja a film, amely most erdélyi körútjával hatalmas misziót teljesít, mert minden irott és élőszónál hatalmasabb, megelevenítő erővel hozza közel az épülő országot Erdély zsidóságához.

Szergej Platonov: Oroszország története, a legújabb könyvszenzáció, fordította és függelékkel ellátta Trócsányi Zoltán. Az orosz nép története kezdetétől napjainkig. Legrédekesebb történelmi, ragyogóan élvezetesen megírva. 420 lap, Atheneum kiadás. remek kiállítás 132 lej Lepagenál Cluj, postán utánvétellel. Kérjen ingyen jegyzéket.

A Banca Naționala visszatartja a márkákat. A Nemzeti Bank a márka szabadforgalmát tudvalevőleg április 30-ig meghosszabbította. Ennek ellenére márkaforgalom ma már alig van, mivel a piacon nincs számottevő márkamennyiség. A Banca Naționala ugyanis megengedte a márka szabadforgalmát, azonban az exportörök részére befolyó márkátételeket visszatartja, nem engedti át a szabadkereskedelem számára, hanem 37.50 lejese kényszerkurzuson saját maga veszi át. A Banca Naționala ezt azzal indokolja, hogy a befolyó márkákra az állam fizetéseit számára szüksége van.

Pályázati hirdetés

Simleul Silvaniei Orth. Izraelita Hitközség előjárósága a hitközségnek köserhus ellátására ezennel pályázatot hirdet. Pályázati határidő f. é. április hó 20-ig. A pályázati feltételek a hitközségi irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. Simleul-Silvaniei, 1936, április 6.

Mandel Herman, jegyző. Weisz Samuel, h. elnök.

Dr. Salamon Miksa elnök. Text in Hebrew and Yiddish regarding a medical or social organization.

